

EN EL FRENTE DE LOS ALIADOS HAY VIOLENTAS LUCAS PARCIALES

Fracaso del ataque alemán contra Ossowiecz

RETIRADA GENERAL TURCA DEL CANAL DE SUEZ

LOS DARDANELOS

Las operaciones emprendidas por la flota anglofrancesa del Mediterráneo contra las fortificaciones del estrecho de los Dardanelos tienen gran importancia, no sólo militar, sino política. Sin duda, nos encontramos ante el comienzo de una tentativa muy seria, que puede fracasar, pero que si es coronada por el éxito cambiará el aspecto de la guerra en su teatro de Oriente.

Nos explicaremos. Los aliados saben que si Rumania no se ha lanzado ya a la lucha ha sido porque tiene a sus espaldas una Bulgaria hostil, animada por el odio, que no olvida su vecindad y que acecha una ocasión de cobrarse de las humillaciones que la impusieron sus aliados y amigos, coligados para aplastarla. Los búlgaros tienen 300.000 hombres. Y unidos a 200.000 turcos, podrían neutralizar casi completamente el esfuerzo rumano. Claro que siempre habría de contarse con Grecia; pero la entrada en campaña del ejército heleno no sería decisiva. La guerra encenderse nuevamente en los Balcanes, y durante varios meses, equilibradas las fuerzas, Austria no debería temer la invasión de sus adversarios del Este.

Más si Turquía fuera atacada en su corazón, si sus provincias europeas fueran incomunicadas de las asiáticas, si el Mármara, el Bósforo y los Dardanelos, surcados por potentes unidades aliadas, se convirtieran en la prolongación estratégica del mar Negro, la situación se modificaría profundamente. Aun sin tropas de desembarco, las escuadras anglofranco-rusas ejercerían una acción coercitiva formidable. Constantinopla y Galipoli estarían a su merced, y también, en la ribera asiática Skutari, Ismid, Jalova, Gembin, Mudania y demás ciudades del Mármara. La misma Brusca no estaría segura. El caduco Imperio otomano, privado de su comunicación con Europa, mutilado, sucumbiría rápidamente. Dejaría de ser un peligro. Y ya no guerrearía en Armenia ni Palestina. La presencia delante de Estambul de los buques aliados determinaría un movimiento revolucionario, que se apresurarían a apoyar con sus cañones, los almirantes inglés, francés y ruso.

El alcance de la maniobra sería más grande aún. Bulgaria tiene dos litorales, el macedónico, cuyo puerto principal, sobre el Egeo, es Dedeagatch, y el del mar Negro, con Varna y Burgas. Hoy, uno de ellos puede ser atacado por la flota francoinglesa, y el otro por la rusa. Forzados los Dardanelos, unidas ambas escuadras, una expedición griega—si es que Rusia no quería distraer efectivos—podría desembarcar en Burgas y apoderarse del ferrocarril de Jamboli ó en Varna y adueñarse del de Schumla. Agredida así de flanco, Bulgaria se vería en crítica situación y su bloqueo sería tan riguroso que, falta de municiones, escasa de víveres, rodeada de enemigos por mar y tierra, habría de pedir la paz. Esa perspectiva, verosíblemente, asustaría a los políticos de Sofía imponiéndoles actitudes de concordia. Y los rumanos, seguros ya, podrían volver contra Austria su medio millón de soldados.

Peró la empresa que según todos los indicios acometen las escuadras aliadas, es muy difícil. Seguramente será llevada a cabo con método y prudencia. Un golpe audaz puede tener su término en un desastre.

La longitud de los Dardanelos no es inferior a 70 kilómetros. Y en ningún paraje, su anchura pasa de siete. A la entrada—allí donde se ha sentido la acción de las escuadras—, esa anchura no es más grande de cuatro. Hay momentos en que un buque que navegue dentro del estrecho, tiene tierra a 900 metros de cada costado suyo.

Defienden los Dardanelos de un enemigo mediterráneo, los fuertes de Sebül-Bahr, de Kum-Kali, de Topprok-Kalek, de Ahnanel y de Ertogrud. Todos ellos han sido ya bombardeados en diversas ocasiones, pero no con la intensidad de ahora. Cuando la guerra italo-turca lo fueron igualmente. Y al poco tiempo, el crucero griego *Averoff* les hizo también blanco de sus cañones.

Los alemanes los han restaurado y han montado en ellos artillería Krupp. Desde Kum-Kali al Mármara hay, sobre las ruinas de los viejos palacios de los Sultanes, baterías rasantes que cruzan sus fuegos. Líneas de torpedos cierran además los Estrechos. En el Bósforo hay otras líneas de torpedos y minas. Añádase a esto las dificultades inherentes al paso marítimo. Todos los marinos saben que el excedente de las aguas que arrojan al mar Negro los grandes ríos de la Europa Oriental, al verse en el Mediterráneo, forma una corriente viciósima.

Si los aliados enviaran tropas contra los fuertes de los Dardanelos, podrían tomar los de la orilla europea, luego de algunos violentos combates. Y los otomanos no lograrían oponerse por el istmo.

El antiguo Quersoneso Tracio, hoy península de Galipoli, se une al continente por

una lengua de tierra de ocho kilómetros de anchura. Ocupado Bulair—los búlgaros, en su marcha sobre Constantinopla intentaron esa operación,—la península de Galipoli quedaría aislada. Siempre, naturalmente, podría ser socorrida por la orilla asiática; pero conforme fueran progresando los aliados, desde Bulair sobre Galipoli y desde el cabo Tekke sobre Bokali y Sestum, la resistencia de su guarnición se iría debilitando.

Aun sin un desembarco en Bulair, la flota anglofrancesa podría con sus fuegos cortar las comunicaciones terrestres a los defensores de las fortalezas. Sus buques, cruzando por el fondo del golfo de Saros, en las proximidades del cabo Xeres, barrerían el istmo.

Días pasados leímos que habían pasado por Gibraltar algunos cazaminas ingleses. Esto significa que los ataques proseguirán. Los fuertes serán demolidos uno a uno y levantadas las líneas de torpedos. Regularmente, alguna unidad francesa ó inglesa será destruida. Mas eso no podrá extrañar a nadie. El forzamiento de los Dardanelos tendría tan enorme trascendencia, que todos los daños sufridos por las divisiones navales francesas y britanas serían escasos, en comparación con los resultados del triunfo.

El bloqueo de Inglaterra

Carbonero a pique.

LONDRES, 23. En los mares de Irlanda, un submarino alemán apareció junto a un carbonero inglés, deteniéndolo y dándole cinco minutos para que la tripulación abandonase el barco.

Una vez pasado este tiempo, fué echado a pique.

El hecho de aparecer un submarino alemán en aquellos sitios ha causado inquietud, pues demuestra que ha hecho un recorrido de dos mil millas.

Precauciones holandesas.

LA HAYA, 23. A consecuencia de haber cogido las autoridades alemanas algunos barcos de guerra holandeses, el Gobierno de este país ha ordenado que todos los barcos que salgan de las aguas territoriales vayan provistos de una declaración, escrita en alemán ó inglés, conteniendo todos los datos referentes al barco, según se ordena en el art. 12 de la Convención del mar del Norte.

Precauciones italianas.

ROMA, 23. El Gobierno italiano ha ordenado a los barcos mercantes que vayan a los mares ingleses que lleven siempre izada la bandera nacional y que pinten en sus cascos un rectángulo grande con los colores italianos, poniendo también el nombre del barco y el puerto de matrícula.

También se invita a los capitanes a que tan pronto como vean un submarino alemán procuren detener la máquina y enviar una embarcación al submarino, llevando los papeles de identidad.

Austria también.

GINEBRA, 23. Según un despacho de Innsbruck, Austria piensa seguir el ejemplo de Alemania, estableciendo la requisita de barcos en el Adriático.

Los marinos daneses.

COPENHAGUE, 23. Muchos marinos daneses rehusan navegar por los mares del Norte, diciendo:

«Nosotros arriesgaríamos el viaje si fuésemos una nación beligerante; pero como no lo somos, no vale la pena.»

La pérdida del «Evelyn».

WASHINGTON, 23. El departamento de Estado ha recibido la confirmación, hecha por el cónsul de Bremen, relativa a la pérdida del vapor «Evelyn».

El ministro ha pedido a los embajadores en Berlín y Londres que le envíen detalles.

La neutralidad italiana

Las manifestaciones del domingo.

ROMA, 22. (Recibido con retraso.) El domingo han sido escena todas las grandes ciudades de Italia de manifestaciones: unas, organizadas por los socialistas contra la intervención de Italia en la guerra, y otras, al contrario, por los nacionalistas a favor de la intervención.

A la salida de las reuniones, a las cuales asistió un gentío considerable, se produjeron violentos encuentros entre los manifestantes, de tal suerte, que la Policía se vió en la necesidad de intervenir.

En Roma, los socialistas neutralistas se reunieron en la Casa del Pueblo para celebrar un mitin; pero los republicanos intervencionistas se opusieron por la fuerza. A bastonazos, a silletazos y con otros medios agresivos fueron expulsados de la sala los neutralistas, que intentaron en vano celebrar la reunión al aire libre. Los intervencionistas quedaron dueños del terreno é impidieron toda manifestación neutralista. La Policía hizo evacuar la sala.

Ya fuera, los neutralistas condenaron la guerra y los intervencionistas cantaron himnos a Garibaldi. La Policía se vió obligada a cargar diferentes veces.

Por último, los partidarios de la intervención consiguieron poner en fuga a socialistas y neutralistas.

Mientras ocurría todo esto, se celebraba una reunión intervencionista organizada en el Teatro Cines. Un enorme gentío, en el que figuraban numerosos irredentistas y nacionalistas, llenaba la sala.

Los diferentes oradores que se sucedieron en el uso de la palabra, y especialmente los Sres. Oliva, ex diputado, y Enrique Corradini, periodista, hicieron en sus discursos manifestaciones definidas, terminantes, a favor de que Italia intervenga en el conflicto europeo y declare la guerra a Austria. El auditorio aplaudió con entusiasmo a estos dos oradores, como lo había hecho ya a los demás.

Los mítines neutralistas organizados por los socialistas en provincias han fracasado, ocurriendo todo lo contrario con las reuniones convocadas por los nacionalistas y el partido democrático, que se han visto muy concurridas, especialmente en Milán, Génova, Ancona, Perugia, Catania, Bari, Bolonia, Florencia, Livorno, Turín y otras ciudades, donde el vecindario ha demostrado de la manera más efusiva su adhesión a la política de intervención.

En Alsacia

Las posiciones alemanas.

GINEBRA, 22. (Recibido con retraso.) El corresponsal de la *Gaceta de Francfort*, que ha visitado el frente del Sundgau, da detalles de la situación en Altkirch.

Las posiciones avanzadas han sido organizadas perfectamente; las trincheras del frente, lo mismo que los aproches, están defendidas con arbolado; el interior tiene una cómoda granjería; se puede llegar a ellas por terreno seco.

La evacuación del agua está prevista; las defensas ó abrigos de retaguardia están contruidos de manera que pueden resistir el choque de los obuses. Están recubiertas de lienzos, de zinc, de rails y de una capa de tierra.

Solamente los proyectiles que cayeran verticalmente pueden penetrar en estas obras de defensa; en las que los soldados duermen seguros y tranquilos.

La entrada de estos resguardos, siempre unidos de dos en dos, está aún más protegida por paredes impenetrables a los más potentes proyectiles.

La creencia de todas estas tropas es que la posición de Altkirch hará vana toda tentativa que se haga de romper por este punto la línea que defiende la Alta Alsacia.

Entrevista de Emperadores

Francisco José y el Kaiser.

GINEBRA, 23. Se dice que en breve celebrarán una entrevista los Emperadores de Alemania y de Austria.

El encuentro de ambos Soberanos se verificará en una población de la frontera austroalemana.

Lo que dicen los ingleses de los franceses

Una nota oficiosa.

LONDRES, 23. Con la firma «Un testigo ocular» ha sido publicada la siguiente nota, que emana del Cuartel general del mariscal French y que ha sido aprobada, como todas las de esta índole, por el ministro de la Guerra, Kitchener:

«A partir de La Bassée, todo el resto del frente, ó sea 750 kilómetros, es ocupado por el ejército francés.»

Las regiones en que los franceses han operado más frecuentemente ataques son las del Norte de Arras, entre los ríos Somme y Oise, á lo largo del Aisne y entre Reims y Verdun.

Durante las semanas que han transcurrido entre el 20 de diciembre y el 10 de enero no ha habido en esas regiones menos de quince ataques. Diez de ellos han sido coronados por el éxito.

Los combates no han sido menos violentos en los bosques del Argona, al Noroeste de Verdun.

La cuestión que la mayoría de la gente se plantea es saber qué ventajas ha tenido el ejército francés durante los últimos meses.

Ningún combate importante ha sido librado después de la derrota causada a los alemanes por las fuerzas aliadas en Flandes, y si las ventajas conseguidas en pequeñas acciones debieran medirse por el terreno ganado, los resultados, en efecto, serían poco importantes.

Los éxitos que figuran en el activo del ejército francés, aunque poco aparentes, no son menos reales por eso, y el trabajo hecho merece en el más alto grado la gratitud y la admiración de las Potencias aliadas.

Es preciso que se comprenda bien que actualmente se libra en Europa una batalla sola y única. Los combates de Polonia y Galitzia, los de Serbia y los de Francia, son partes de esa batalla única.

Para abatir la potencia militar de Alemania tendremos necesidad de muchas más reservas que las que poseemos a la hora ac-

tual, y hasta que esas reservas hayan hecho sentir todo su peso, la tarea de los aliados será impedir que el enemigo provoque un resultado decisivo que le sea favorable.

Por eso, por haber tenido entera concepción de este deber, y por haberlo cumplido con rigor, Francia merece nuestra admiración.

Los franceses han tenido constantemente al enemigo en alarma y le han impedido debilitar sus fuerzas, con objeto de asestarle más tarde un golpe decisivo.

En ciertos lugares, el ejército francés ha causado al enemigo pérdidas considerables, obligándole a aceptar el combate en condiciones desfavorables para él.

En el curso de los últimos meses, las tropas francesas han hecho grandes progresos, desde los puntos de vista del personal y del material.

Los territoriales toman hoy en la lucha una parte mucho más activa.

La superioridad de las piezas de campaña francesas es reconocida desde hace mucho tiempo.

El ejército ha sido provisto de una artillería gruesa, cuya necesidad se venía haciendo sentir.

De semana en semana, la cooperación entre la artillería y la infantería es cada vez más perfecta.

En fin, la moral y el valor del ejército francés no fueron nunca tan elevados.

Y esto puede ser apreciado por cuantos vean soldados franceses, ya ocupando trincheras, bien marchando bajo la lluvia y el fango espeso.»

Relaciones austroalemanas

Conferencias políticas.

AMSTERDAM, 23. La entrevista del barón Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria, con el Canciller alemán, efectuada en el gran cuartel alemán, duró bastantes horas.

Por la tarde, el Canciller visitó al comandante en jefe del ejército austriaco, Archiducque Federico.

El Archiducque heredero estaba presente, é invitó a su mesa a los dos hombres de Estado.

Detención de Rosa Luxemburgo

Por hablar...

LA HAYA, 23. Un periódico da cuenta de la detención de Rosa Luxemburgo, la propagandista socialista, por haber pronunciado un discurso de tonos violentos en una reunión.

La vida en Austria-Hungría

El problema del pan.

COPENHAGUE, 23. En el último número de la *Gaceta de Voss* se publican las siguientes informaciones sobre la situación económica en Austria-Hungría:

«Una Comisión ministerial de Austria ha llegado á Berlín para conocer las medidas con las cuales Alemania combate el plan inglés de matarnos de hambre.»

La situación, según lo que contó este otoño el profesor Stoklasa, no es absolutamente amenazadora para la Monarquía.

Voces autorizadas han afirmado siempre que las existencias en cereales de la Monarquía son suficientes, con tal que en este país del pan de lujo se proceda racionalmente.

Como la recolección en Hungría ha sido más bien mediana, el Gobierno acordó suprimir los derechos de entrada, precisamente en el momento en que la prohibición de exportar cereales de Rumania era inminente.

Afortunadamente, quien suministra más cereales á Austria es Hungría.

Aunque la cosecha no hubiera pasado de regular, y se hubieran perdido los aprovisionamientos en la Galitzia, podía atenuarse aún el déficit con medidas económicas, sobre todo obligando á los consumidores de pan fino á comer un pan más moreno.

Lo más importante era decidir que la cebada y la avena se emplearían para el ganado, puesto que los hombres carecían de ellas.

Felicitemos al Gobierno austro-húngaro por haber hecho estudiar á fondo estos asuntos, y espéremos llegue el día en que esos estudios estén terminados.

No es en Berlín, sino en Budapest, donde la Comisión deberá estudiar y obtener lo que hace falta. Los húngaros se han conducido muy bien en esta guerra; sus hombres de Estado no titubearán cuando tengan que decidir qué les interesa más, la suerte de sus compañeros austriacos ó la de los cerdos de su país. Es en Budapest donde la Comisión deberá terminar sus estudios.

Deseamos que sea pronto.»

Exportación prohibida

Medidas holandesas.

LA HAYA, 23. El Gobierno ha decidido prohibir la exportación de patatas, y dentro de algunos días hará extensiva la medida al cobre, hilos de alambre, correas de transmisión y aceites.

El contrabando de guerra

Sigue en Italia.

ROMA, 23. Varios periódicos se ocupan de la cuestión del contrabando de guerra que, según dicen, continúa, á pesar de las disposiciones del Gobierno.

Según estos periódicos, numerosos vagones con víveres son expedidos diariamente á Alemania, y todos los días, también, sesenta vagones de contrabando de guerra son expedidos á Austria por la estación de Rimini.

La guerra en el aire

Sobre Inglaterra.

LONDRES, 23. Un aeroplano alemán ha volado sobre Colchester, Condado de Essex, punto situado á unos treinta kilómetros de la costa.

El aeroplano arrojó una bomba, que no causó daño alguno, estallando á doscientos metros de los cuarteles de Artillería.

El aparato volaba á gran altura, y no fué visto; pero se oía el ruido de su motor.

El aviator se dirigió luego á Braintree, donde lanzó tres bombas; continuó á Cogestrall, dejando caer otra bomba, y desapareció hacia Harwich, en dirección del mar.

Sobre Calais.

PARIS, 23. Ampliando detalles del comunicado oficial, los telegramas de Calais dan cuenta de haber volado sobre aquella población un dirigible alemán.

Lanzó varios proyectiles, que estropearon ligeramente las líneas férreas de Saint Omer, Hazebrouck y Dunquerque, en los alrededores de la estación de Fontinette.

Las bombas incendiarias fueron lanzadas desde un dirigible, sin producir daños.

Algunos otros explosivos deterioraron los inmuebles números 5 y 10 de la calle Dogneiu.

Hubo ayer cinco víctimas.

La situación en Alemania

La amenaza del hambre.

ROMA, 23. Según una carta escrita en Berlín por un diplomático de una nación neutral, éste declara que, sea cual sea el poder de la resistencia militar alemana, Alemania se verá obligada á ceder á causa del hambre, que ya se deja sentir duramente en todo el Imperio.

Las operaciones de los rusos

El ataque á Ossowiec.

PETROGRADO, 23. Los alemanes han atacado á Ossowiec con gran violencia.

A causa del mal estado de los caminos, no pudieron llevar de Prusia artillería gruesa.

Y los cañones de gran calibre de los fuertes rusos les causaron grandes pérdidas y les obligaron á retroceder.

La lucha sigue al Noroeste de dicha ciudad.

En la Bukovina.

BUCAREST, 23. Los rusos están en Bajan, en la Bukovina, detrás del río Pruth, cerca de la frontera de Besarabia. Bombardean á los austriacos que están en Czernowitz y en Molodia.

La lucha de artillería es formidable y dura ya setenta horas.

La Infantería austriaca se atrincheró como puede para soportar el fuego enemigo.

Témese que Czernowitz quede destruida, pues en algunos de sus barrios caen bombas continuamente.

La vida en Francia

General muerto.

PARIS, 23. El general de división Loyzeau de Grandmaison ha sido muerto por un obús cerca de Soissons.

El asunto Desclaux.

La instrucción contra el pagador Desclaux está ya terminada, y se espera que, salvo incidentes, la vista, ante el Consejo de guerra, será en la primera quincena de marzo.

Contra el alcoholismo.

El Consejo general de la Liga francesa de enseñanza ha pedido á los Poderes públicos que prosiga la campaña contra el alcoholismo, manteniendo íntegra la ley de 1875 sobre la embriaguez.

Contra las marcas alemanas.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Mediodía ha ordenado sean destruidas las placas alemanas que había en sus locomotoras construidas en Alemania, evitando así hacer el reclamo á las Casas que construyen las locomotoras.

La vida en Austria

Los deseos tchecos.

PARIS, 23. El primer Congreso de tchecos y eslavos ha adoptado una proclama en la que dice, entre otras cosas:

«Nuestro primer deseo es hacer saber al mundo entero que los pueblos tchecos y eslavos rechazan la dominación austriaca.»

El pueblo tcheco reclama resueltamente la restauración de su independencia.

Queremos que la Constitución del Estado tcheco comprenda todos estos países y esté basada sobre los principios más liberales.

Podemos un régimen constitucional, análogo al existente en Francia e Inglaterra. Nuestros compatriotas se pronunciarán sobre este punto cuando les sea posible formular públicamente sus deseos.

El pan es un problema. ROMA, 23. El burgomaestre de Budapest ha publicado en los periódicos una proclama respecto al pan.

La escasa cosecha de 1914, el enorme consumo de los ejércitos en campaña, la falta de importación, nos obligan a la máxima economía y a las medidas más radicales.

Conviene economizar nuestras reservas. El censo minucioso de todos los stocks existentes es una de las primeras medidas a adoptar.

Nadie puede decir hoy en este país si tendremos pan mañana y si no será necesario acortar el consumo entre nosotros.

Las indicaciones del ministro de Agricultura acerca de las reservas existentes no pueden ser más que aproximaciones, y es necesario que esas aproximaciones sean cifras precisas por medio de un inventario detallado.

En esa investigación, nosotros debemos seguir fielmente el ejemplo alemán.

Los turcos. Retirada general. EL CAIRO, 23. Los aviadores ingleses han comprobado la retirada general del ejército otomano, que se vuelve apresuradamente a Damasco, después del fracaso de su ofensiva contra el Canal de Suez.

Creése que esa retirada es debida a la falta de víveres y a las deserciones de los reservistas sirios.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos. 2.000 obuses. ATENAS, 23. Continúa el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos por la escuadra francoinglesa.

Esta ha arrojado ya más de 2.000 obuses sobre los fuertes de ambas riberas. Algunos han sido destruidos.

Otros contestan; pero como sus cañones Krupp son de menor alcance, no logran averiguar a los buques aliados.

Dicen de Mérida que la noticia de este bombardeo ha causado gran pánico entre la población musulmana de Esmirna y otras ciudades marítimas del Asia Menor.

Bonos del Tesoro ruso. Nueva emisión. PETROGRADO, 23. (Recibido el 24.) Se ha publicado un ukase por el que se autoriza la emisión de 500 millones de rublos en bonos del Tesoro al 5 por 100 de interés.

La pastoral del obispo de Namur. Impresión en el Vaticano. PARIS, 23. (Recibido el 24.) De Roma dicen a «L'Echo de Paris» que ha producido honda impresión en el ánimo de Su Santidad la recogida de la pastoral del obispo de Namur.

Según el corresponsal de dicho periódico, el Vaticano dirigirá una protesta, ajustada a derecho, al ministro alemán cerca del Vaticano.

En la región del Cáucaso. Siguen los encuentros. PETROGRADO, 24. Comunicado oficial: El ejército del Cáucaso tuvo en el día de ayer encuentros con los turcos en la región de Tchorkok.

Los turcos, rechazados. PETROGRADO, 23. (Recibido el 24.) Comunicado del ejército del Cáucaso: Durante la jornada del 22 hubo violenta acción en la región del Frans Tchork, siendo rechazados los turcos al otro lado del río Tchkaifson.

Un vapor carbonero a pique. A la altura de Douvres. PARIS, 23. (Recibido el 24.) Dicen de Douvres que el vapor carbonero «Regin»,

que se dirigía de Tyne a Burdeos, se ha hundido a la altura de Douvres, entre seis y siete de la mañana.

La tripulación desembarcó sin novedad en Douvres y el buque se hundió en diez minutos escasos.

Los alemanes derrotados en Ossowiecz. Retirada difícil. PETROGRADO, 23. (Recibido el 24.) Las últimas noticias del frente del combate confirman que ha fracasado por completo la ofensiva alemana contra Ossowiecz, sufriendo el enemigo mortífero fuego de nuestra artillería, y no pudiendo hacer que acudieran en su socorro los cañones de grueso calibre, a causa de la región pantanosa en que operaba.

Los alemanes tuvieron, pues, que batirse en retirada, siendo continuamente perseguidos por los rusos, que les hicieron pérdidas tremendas.

El «Holger» desarmado. En el puerto de Buenos Aires. BUENOS AIRES, 24. El día 18 fondó el vapor «Holger», con las tripulaciones y pasajeros del «Highland» y otros buques hundidos en las costas brasileñas por los corsarios alemanes durante el mes de enero y primera mitad de febrero.

El «Holger» no salió del puerto de Buenos Aires en el plazo de veinticuatro horas, por lo cual las autoridades argentinas, considerando como crucero auxiliar, han decretado su desarme.

Manifestaciones en Italia. En pro de la guerra. ROMA, 23. (Recibido el 24.) Se han celebrado manifestaciones en favor de la guerra en la mayoría de las ciudades de Italia.

Prisioneros alemanes en Francia. En los campos de concentración. PARIS, 23. (Recibido el 24.) La Comisión informadora enviada por la Embajada de los Estados Unidos para visitar los campos de concentración de prisioneros e internados alemanes ha recorrido los alojamientos del Var y de los Basses-Alpes, comprobando que se observan de un modo absoluto todas las prescripciones internacionales sobre esta materia.

Anoche embarcó para Córcega. Sacerdotes belgas perseguidos. Iniciativa del cardenal Mercier. PARIS, 24. Dicen de Amsterdam a «L'Echo de Paris» que el coronel alemán Wengersky, jefe del distrito de Malinas, ha preguntado al cardenal Mercier si ha habido algún sacerdote muerto por sus tropas, y los nombres de ellos.

El arzobispo de Malinas le envió seguidamente una larga lista de los sacerdotes muertos y martirizados, pidiendo, además, se constituya una Comisión informadora de la que formen parte las autoridades alemanas y magistrados belgas, bajo la presidencia del representante norteamericano en Bélgica.

Los alemanes han dado la llamada por respuesta, y no se cree tampoco acepten la constitución de tal Comisión.

Inglaterra y Rumania. Viaje de un diplomático. BUCAREST, 24. El ministro de Rumania en Londres volverá en breve a aquella capital, siendo portador de las contestaciones satisfactorias que el Gobierno rumano da a las preguntas inglesas.

Se supone que Rumania dará seguridades de entrar en campaña en abril. El contraataque ruso. Ha sido un éxito. PETROGRADO, 24. Según informes particulares, el contraataque de los rusos ha sido un éxito.

Un crítico militar examina las últimas operaciones y considera que es muy difícil la situación de Alemania por continuar aún sometida a la obsesión que le produce el temor de una invasión rusa.

El mismo crítico estima que, además de los ocho Cuerpos de ejército de Prusia oriental, los alemanes han transportado un número

importante de tropas al Bzura, donde ocupan las posiciones fortificadas del frente.

El bloqueo de Alemania. Una opinión. LONDRES, 24. La opinión sigue afirmándose en la idea de que el Gobierno de Washington debía pedir la declaración del bloqueo de los puertos de Alemania para impedir que los artículos alimenticios lleguen al Imperio.

Una entrevista. En Viena. BERNA, 24. Según telegrama recibido por un periódico, la entrevista del barón Burian y el canciller duró varias horas y fue seguida de una audiencia concedida por el Archiduque Federico en presencia del Archiduque heredero.

Los ingleses en Turquía. Serán expulsados. SOFIA, 24. Viajeros ingleses llegados de Constantinopla anuncian que los súbditos ingleses residentes en Constantinopla serán expulsados si el bombardeo de los Dardanelos continúa.

Inspección de fortificaciones. En Esmirna. PETROGRADO, 24. El general Van der Goltz se ha presentado en Esmirna para inspeccionar las fortificaciones.

Dos aviadores muertos. En Buc. PARIS, 24. Refieren los periódicos que dos soldados aviadores cayeron ayer en Buc desde un centenar de metros, muriendo instantáneamente.

Un vapor torpedeado. Al salir de Boulogne. LONDRES, 24 (oficial). Un submarino alemán ha atacado anoche al vapor de pasajeros que hace el servicio diario entre Boulogne-sur-Mer y Folkestone, en el momento que salía del puerto de Boulogne con 92 viajeros, muchos de ellos neutrales; pero el torpedo no causó ningún daño por pasar a unos 25 metros de la proa del buque.

Manifestación accidentada. En Milán. MILAN, 23. (Recibido el 24.) Ayer tarde millares de manifestantes intervencionistas arrancaron las muestras del periódico socialista neutralista «Avanti» y rompieron los cristales; luego hicieron lo propio con un comercio alemán.

La Policía, a media noche, tuvo que disolver a los manifestantes, que hacían demostraciones de desagrado bajo las ventanas del Consulado de Alemania.

La ofensiva serbia. En territorio austrohúngaro. PARIS, 24. Desde Ginebra comunican a «L'Echo de Paris» que los serbios han invadido el territorio austrohúngaro, cerca de Biclina.

Terrible explosión. Diez y ocho muertos y muchos heridos. PARIS, 24. Dicen de Amsterdam a «L'Echo de Paris» que unos niños, jugando, prendieron fuego a una cantidad de pólvora, que se hallaba en un pozo cerca de Amberes, y donde los belgas habían abandonado gran cantidad de municiones de grueso calibre, produciéndose una espantosa explosión que causó 18 muertos y gran número de heridos.

Los proyectiles. Nota oficial inglesa. LONDRES, 24. Nota comunicada por el ministerio de la Guerra inglés, relativa a las municiones de ordenanza en Inglaterra y en Alemania:

«La ley internacional respecto a los proyectiles que pueden debidamente utilizarse en caso de guerra entre dos naciones civilizadas, figura en el reglamento anejo a la Convención de La Haya de 1907, referente a las

leyes y costumbres de la guerra en tierra y en dos declaraciones internacionales, una firmada en San Petersburgo en 1864 sobre el asunto de los proyectiles explosivos, y la segunda que trata de las balas de expansión, firmada en La Haya en 1899.

El reglamento de La Haya prohíbe vagamente el uso de proyectiles que se supone puedan causar sufrimientos innecesarios.

Las declaraciones son más explícitas. La firmada en La Haya en 1899 es un acuerdo para abstenerse del uso de las balas que se dilatan o aplastan fácilmente en el cuerpo, «tales como balas con una envoltura dura que no cubre por completo el ánima, o con incisiones practicadas en la misma».

La declaración de San Petersburgo es un compromiso a renunciar al empleo de todo proyectil de un peso menor de 400 gramos que sea explosivo o esté cargado con substancias fulminantes o inflamables.

La munición de ordenanza inglesa se conoce técnicamente por el nombre de munición Marea VII-303-SA.

La longitud de la bala es de 1,28 pulgadas (32,50 milímetros), y su peso 174 granos (11,27 gramos).

La velocidad inicial es de 2.440 pies por segundo (744 metros por segundo).

La bala es puntiaguda, con una envoltura de cuproníquel, que cubre por completo el ánima, excepto, naturalmente, en la base por donde penetra el ánima.

La munición de ordenanza alemana corriente es muy parecida. La longitud de la bala es de 1,105 pulgadas (28,07 milímetros), y su peso 154 granos (9,98 gramos).

La velocidad inicial es de 2.970 pies por segundo (905 metros por segundo).

La bala alemana es también puntiaguda, con una envoltura de acero, revestida de cuproníquel cubriendo el ánima, excepto en la base.

Ambas balas llenan los requisitos de la Convención de La Haya, y se observará en el dictamen adjunto (apéndice I) que sir Victor Horsley considera la moderna bala puntiaguda de vaina de acero, «quizás el proyectil más humano que hasta ahora ha sido ideado» y que «la larga punta sólida, compuesta casi toda ella de la dura vaina de acero, evita en lo posible toda tendencia a deformarse, en tanto que la resistencia de la vaina impide que la bala se deshaga en fragmentos, excepto en circunstancias muy especiales; por ejemplo: después de un fuego de rebote, etc.»

Por consiguiente, en lo que concierne a la munición corriente de fusil, tanto la Gran Bretaña como Alemania se han ajustado a los principios del derecho internacional.

Existen, sin embargo, pruebas evidentes de que Alemania no se ha limitado exclusivamente al uso de esta clase de municiones, exenta de objeciones.

Se ha probado que sus tropas, tanto en el Togoland como en Francia, han empleado balas de ánima blanda y envoltura delgada, dura, sin cubrir completamente el ánima, siendo éste el tipo de bala de expansión, y, por tanto, expresamente prohibido por la Convención de La Haya.

Balas tales como ésta, nada menos que de tres tipos, fueron encontradas en las cartucheras de soldados indígenas muertos, sirviendo contra las tropas británicas en el Togoland en agosto último, y en poder de las tropas alemanas europeas e indígenas hechas prisioneras por nosotros en aquella colonia.

Todos los heridos ingleses tratados en los hospitales británicos durante las operaciones en el Togoland, lo fueron por balas de punta blanda y de calibre grande, y las lesiones que dichos proyectiles producían, en contraste con los casos tratados por el Cuerpo de Sanidad británico entre los heridos alemanes, eran en extremo graves, quedando destrozados los huesos y resultando los tejidos tan sumamente dañados, que era forzoso proceder a la amputación.

El empleo de estas balas fue el origen de una protesta escrita por parte del comandante en jefe de las tropas británicas en Nigeria al gobernador interino alemán del Togoland.

También en Guedeld, en Francia, el 19 de septiembre de 1914, se hallaron balas de punta blanda (es decir, de aquellas en que que-

da expuesta el ánima de plomo y sobresale por la punta) en el equipo de soldados alemanes de la Landwehr muertos, y en poder de los soldados de igual categoría hechos prisioneros por las tropas inglesas.

Una de estas balas ha llegado a poder del ministro de la Guerra.

Es, indiscutiblemente, del tipo de expansión, y desde luego prohibido por la Convención de La Haya.

De vez en cuando, han aparecido en la Prensa alemana unas declaraciones oficiales o semificiales, al efecto de denunciar que en numerosas ocasiones se han encontrado balas dum-dum en los efectos de los soldados ingleses muertos y en poder de oficiales y soldados ingleses hechos prisioneros de guerra.

Estos alegatos estaban hechos en términos tan vagos, que no necesitaban ser refutados. Ni siquiera resultaba claro el significado de la palabra dum-dum.

Sin embargo, se ha hecho últimamente referencia expresa en el órgano semificial Lokal-Anzeiger a cierta clase de munición de revólver de punta aplastada, hallada en poder de oficiales ingleses hechos prisioneros por los alemanes.

Esto sólo puede referirse a los modelos Marcas IV y V de munición de revólver, de las que se adjuntan muestras.

Los alemanes oficiales informes alegando que los mismos oficiales ingleses habían confesado tener sus dudas sobre si el empleo de esta clase de municiones se ajustaba a la ley internacional, y los comentarios alemanes declaran que tales balas no tienen otro objeto que causar las más horribles heridas posibles.

Afortunadamente, puede probarse de manera concluyente, basándose en datos irrefutables, que estas balas son tan humanas como puede serlo cualquier otra, y que de ningún modo infringen la ley de las naciones.

La ley internacional a este respecto ha sido ya citada. Los modelos Marcas IV y V tienen la extremidad anterior chata en vez de cónica, como es costumbre.

La bala es sólida y de material homogéneo. No es, por tanto, una bala con «envoltura dura» o «ánima blanda».

Por ningún esfuerzo de la imaginación puede ser clasificada como bala de «punta blanda».

Así y todo, ¿es una bala que se dilata o aplasta fácilmente en el cuerpo?

Esta pregunta también puede contestarse sin vacilar.

Por ser nueva la forma, se llevaron a cabo por el ministerio de la Guerra detenidos ensayos para averiguar si la bala, al herir, estaba expuesta a deformarse más que otras balas con punta cónica corriente.

Es bien sabido que el efecto mortífero de un proyectil depende de su posible aumento de diámetro al deformarse.

En el uso de las balas Marcas IV y V, la dilatación al deformarse es marcadamente pequeña, siendo menor que la de la bala con extremidad anterior cónica, la que nunca ha merecido ni puede merecer objeción alguna.

Los consejeros del Gobierno no vacilaron, por tanto, en recomendar se adoptase la bala de revólver de punta chata, y el adjunto dictamen de sir Victor Horsley (véase apéndice II) prueba por fuente independiente que la bala es tan humana como la bala cónica corriente, no se dilata o aplasta fácilmente en el cuerpo, y no se supone «pueda causar sufrimientos innecesarios».

En una palabra, en ningún sentido infringe las disposiciones de la declaración o Convención de La Haya.

No se considera probable que los oficiales ingleses cogidos prisioneros hayan podido hacer las declaraciones que se les atribuye.

Si así lo hicieron, fue, sin duda, en la completa ignorancia del espíritu y de la letra de la referida Convención.

La declaración oficial alemana y otras informaciones referentes al empleo por las tropas británicas de proyectiles prohibidos por la Convención de La Haya, no es solamente falsa, por consiguiente, sino que aparece haber sido hecha con el solo propósito de justificar, como inmediata consecuencia, el empleo por las tropas alemanas de proyectiles que, sin

(142) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Una vez allí, podría volver a mi trabajo. Y vida nueva, salud y tranquilidad.»

«Perdóname, Tatiana. La había vuelto a ver «a su lado». Los celos me atenacearon el corazón... ¡Loco de mí!... Herí... ¡Piedad!

«Me instalé en París, bajo el nombre de Victor Labory, sostenido por el dinero que me mandaba Estefanía, y protegido por ella. Allí no me molestaba nadie. Tenía a mi lado un niño: Alejandro.»

«Su padre, hombre que valía mucho, fue compañero mío en Siberia, adonde fue condenado por el delito de opiniones políticas. Yo le había querido mucho. Murió en mis brazos allí mismo, agotadas sus fuerzas. Era joven todavía, fuerte y robusto; se destruyó en poco tiempo.»

«Su madre se había quedado sin recur-

fos en San Petersburgo, y la mató la miseria. Su hijo, sin nombre, puesto que ellos vivían en unión libre, lo recogieron en un Asilo de huérfanos. Yo le saqué de allí y le llevé conmigo, resuelto a educarle y a tratarle como si fuese hijo mío.

«¡Oh! Estos papeles no me había atrevido a volver a tocarlos. Llegué a tener un nombre célebre, y me hice rico, disfrutando todas las satisfacciones que se pueden tener.»

«Alejandro, un sér elegido, me quería mucho, devolviéndome con ternura mis cuidados.»

«No obstante, yo vivía con frecuencia semanas enteras en tortura, siempre con la desesperación del remordimiento.»

«Una noche me sentí impulsado por una fuerza sobrenatural, ante la cual no pude un resistirle, y me encerré en mi cuarto, en donde leí esta carta, dirigida a Catalina y escrita por tu padre, la cual cogí de encima de la mesa en el cuarto del hotel. ¡Cuánto me calmó! Entonces fue cuando vislumbré mi posible rescate.»

«Partí para San Petersburgo, y te vi, Tatiana, experimentando una profunda alegría; la primera que tuve después de mi condena. Creí ver en tí a Catalina viva; tanto te parecías a ella cuando la conocí soltera en aquel castillo en donde nos educaron.»

«Al día siguiente juré sobre la tumba de Catalina que haría uso de todas mis fuerzas en provecho tuyo. Y de vuelta a París, hice que una persona de mi con-

fianza me enterase día por día de todos tus pasos y menores acciones. Por ella supe que habías venido a Francia y que vivías con la familia Haramont, que estaba en desgracia.

«Por lo demás, ya sabes el resto, hija mía. Ahora lee la carta adjunta de tu padre, así como las demás piezas de convicción que he podido reunir para dar más irrefutable autenticidad a mi relato. Ya verás la importancia que tienen para poder vengarte de los que te han explotado.»

»

Tatiana, conmovida, interrumpió la lectura, meditó un momento y volvió a leer muy despacio la carta del duque de Angely. Acto seguido cogió una hoja de papel con cifra roja y oro y el blasón de la casa de Angely, y escribió la siguiente carta a la madre de Alberico:

«Señora: Mañana, a las tres, me presentará en el Castillo Rojo, en donde nuestros abuelos vivieron, pues deseo tener con vos una conversación, que se impone.»

«Espero que este aviso de mi visita sea suficiente, y que no me obligaréis a hacer valer mis derechos, poniéndonos una enfrente de la otra.—La duquesa Tatiana-Aurora, viuda de Alberico de Angely.»

Trazó la dirección, y aplicó un sello de lacre rojo sembrado de granos de oro, colores, a su vista, que simbolizaban su luto.

Entretanto, llamaron a la puerta. Tatiana abrió. Era Josy, que anunció:

«El señor doctor Alejandro. Tatiana le dió la carta a la doncella, diciéndole:

«Al correo, en seguida. Certificada. Haz entrar al doctor. Espero también al señor Clovis Haramont... Introdúcele aquí en cuanto llegue.»

VII

La capilla ardiente.

La anciana duquesa de Angely entró en su vasta habitación. Vestía traje de gala: un vestido de seda negro, de larga cola, con mangas adornadas de encajes antiguos de muy alto precio, ligeros y amarillentos. Sus cabellos, peinados en bandos ondulados, rodeaban su perfil macilento. Estaba calzada cuidadosamente, y llevaba, sobre medias de seda negra, pequeñas hebillas de brillantes... Cosa rara: no se la veía encorvada; andaba derecha y altivamente.

Desde hacía mucho tiempo no se había presentado a su servidumbre tan altanera. Su semblante tenía una impresión que imponía.

A la hora del correo había recibido la carta de Tatiana; y encerrándose largo tiempo, se había mostrado después transfigurada. Obediendo sus órdenes, habían llevado al cuarto los retratos del primer duque de Angely y del duque Roger— éste proventa de la herencia de la víctima de Nicolás Zerezowsky, pintado por un artista de gran renombre en Rusia.—Los

dos lienzos, en sus respectivos marcos, con orlas de color apagado, fueron colgados en los muros de cada lado del reclinatorio, encima del cual había un hermoso Cristo, que daba frente a la cama, que era de columnas, levantada sobre un estrado, y en la cabecera un dosel empenachado con plumas.

Asimismo habían adornado de bujías, altas como cirios, cuatro candelabros de plata con cinco brazos cada uno.

Mientras que la señora de Angely se hacía peinar y vestir, con un rebuscamiento no acostumbrado, mandó cortar en el jardín flores, que echó a granel sobre dos mesas.

Eran las dos de la tarde. Hacía un día de otoño, dulce, en que la Naturaleza, cansada después del trabajo del estío, languidecía en plena tranquilidad.

«Cerrad las persianas y las ventanas. Corred las cortinas. Encended todas las bujías—dijo la duquesa a la criada que la acompañaba.

Pronto quedó todo en tinieblas. La habitación parecía un sepulcro. Después, las veinte bujías aclararon e iluminaron la habitación como para una fiesta.

«A las tres, la señora duquesa Tatiana-Aurora, viuda de Alberico de Angely, mi nuera, se presentará en el Castillo Rojo—agregó la duquesa.—Sin anunciarla, la haréis entrar aquí Ahora, dejadme sola.»

La sirvienta, asombrada, inquieta, y hasta vagamente asustada, saludó sin decir palabra, y salió.

género de duda alguno, contravienen los reglamentos de La Haya.—Octubre 7 de 1914.
Apéndice primero.

Dictamen sobre la bala de ordenanza de fusil inglesa 303 (174 gramos), m.a.c.a. VII, con referencia a sus efectos explosivos (por el Sr. Víctor Horsley, F. R. S., etc.).
 Habiendo hecho una larga serie de investigaciones, al introducirse en los servicios de S. M. el fusil 303, sobre los efectos producidos en los tejidos humanos por los proyectiles de alta velocidad, y habiendo también investigado experimentalmente las causas físicas de tales efectos, me atrevo a someter las siguientes observaciones sobre el modelo de la bala de fusil que actualmente emplean las fuerzas de S. M.:

La moderna bala puntiaguda con vaina de acero, como la que se emplea en nuestro ejército, es quizás el proyectil más humano que hasta ahora se ha ideado.

Las dos disposiciones terminantes de las Convenciones de La Haya de 1864 y 1907, referentes a las balas de fusil, son bien claras: la primera, que la estructura de la bala sea tal que no pueda fácilmente aplastarse ni deformarse, y por consiguiente, la segunda, que no pueda herir de modo tal que, aparte de realizar su misión de inutilizar, cause sufrimientos innecesarios.

La bala de ordenanza de fusil inglesa, tanto en el trazado como en su fabricación, llena todos estos requisitos más completamente que ningún otro proyectil.

La larga punta sólida, compuesta casi toda ella de la dura vaina de acero, evita en lo posible la tendencia a deformarse, y por igual motivo, la resistencia de la vaina impide que la bala se deshaga en fragmentos, excepto en circunstancias muy especiales; por ejemplo: después de un fuego de rebote, etc.

Los así llamados efectos explosivos son a veces causados por un proyectil cualquiera, en circunstancias de ser disparada la bala a un alcance relativamente corto, ó si posee una velocidad remanente superior á 1.500 pies por segundo (457 metros por segundo), y atraviesa una cavidad hueca cerrada (como el cráneo ó el centro de un hueso hueco) conteniendo fluido ó semifluido y materias viscosas; verbigracia: la médula ó el cerebro.

Bajo estas circunstancias, al comunicarse la velocidad á las partículas de fluido, se desarrolla una fuerza hidrodinámica de una considerable potencia quebrantadora, y la fractura minúscula del hueso, así producida en ocasiones, ha sido equivocadamente atribuida á las balas de expansión ó de las llamadas explosivas.

Se ha sugerido la idea de que la larga punta estrecha de las balas inglesa y alemana hace que el proyectil dé vuelta sobre un eje transversal al penetrar en sustancias sólidas, y que ésta es probablemente la causa de la gravedad de las heridas, en ciertas circunstancias.

Que esto no es así, lo prueban los experimentos que yo mismo he llevado á cabo sobre el efecto producido al disparar largas balas cilíndricas, con velocidades muy altas, dentro de arcilla húmeda.

Estos ensayos demostraron que el efecto quebrantador era debido á la velocidad de la bala, y no guardaba relación alguna con la vuelta que en ocasiones diere el proyectil.

No hay, por consiguiente, fundamento alguno para la declaración de que la bala de ordenanza de fusil inglesa no es otra que un proyectil que se ajusta de la manera más completa posible á las disposiciones de la Convención de La Haya.

Firmado, Víctor Horsley.—Septiembre 13 de 1914.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 24. Comunicado oficial de las res de la tarde:

En la Champagne, continúa la lucha en buenas condiciones para los franceses.

Cerca de Auberive-sur-Ciuppe, las tropas francesas han operado con éxito.

En la región de Beausejour éstas tomaron nuevas trincheras, manteniendo todo el terreno ganado en los últimos días.

Al Noroeste de Verdún, cerca de Brillancourt (región del bosque de Zorges), las baterías francesas han causado una explosión en un depósito de municiones.

Se ha confirmado que cerca del bosque de Bouchot, los alemanes, en sus fracasados ataques del 21, sufrieron grandes pérdidas.

En Alsacia, los alemanes, en un ataque, intentaron desalojar á los franceses de la parte del pueblo Stosswehr ocupada por estos últimos; pero el fuego de los franceses les paró en seco.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDEICH, 24 de febrero de 1915, á las once y treinta de la mañana.

BERLÍN (23 febrero). Ayer tarde, á las cuatro cuarenta y cinco, un submarino alemán ha echado á pique al transporte inglés núm. 192.

Por conducto seguro se ha sabido que ha sido resuelta la siguiente cuestión: Siendo dudoso si las islas Shetland se encuentran dentro de la zona de guerra, se ha contestado afirmativamente; en cambio se ha declarado que no hay peligro en la línea que cruza por ambos lados de las islas Feroe.

El Gobierno norteamericano ha contestado á la nota alemana. Las propuestas de los norteamericanos las está examinando y resolviendo una Comisión nombrada ad hoc.

KONIGSBERG (Prusia oriental). El gobernador de la provincia ha declarado libres de enemigos á otros cuatro partidos, invitando á los fugitivos á que vuelvan á sus hogares.

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez, 24 febrero (11 mañana).

SARAJEVO. El delegado regio doctor

Mandic, con ocasión de la visita del ministro de Hacienda austró-húngaro, von Koerber, ha dirigido una alocución á los funcionarios y empleados públicos.

En ella hizo notar que las provincias del Imperio Bosnia y Herzegovina se encaminaban precisamente á una época floreciente. Los hechos sangrientos que Serbia venía preparando desde mucho tiempo, han sumido al país en un profundo malestar.

El orador exteriorizó su deseo de que Austria procure inutilizar para siempre la influencia serbia, actuando perniciosamente sobre los pueblos de estas provincias y explotando la afinidad de razas que existe.

Sólo obrando así, las autoridades austriacas pondrán fin á la obra destructora que los elementos serbios practican en Bosnia-Herzegovina, dando lugar, por fin, á que la idea dinástica penetre dentro de todas las capas sociales y encuentre su leal significación.

El ministro von Koerber contestó que le parecía que la población iba animada del mismo espíritu que los funcionarios del Gobierno.

Dijo que los empleados debían ser justos, lo mismo con unos que con otros, ayudando á la población en todo cuanto puedan.

Concluyó diciendo el ministro que hará cuanto esté á su alcance para atenuar la miseria que aqueja al país á consecuencia de la guerra.

Expresó la confianza en que, uniendo todos sus esfuerzos y trabajando con inteligencia, se logrará la paz nacional del país, para que cada nacionalidad, no importa la raza á que perteneciera, vea respetados sus derechos.

Notas de la guerra

Los turcos

Dificultades de la expedición turca contra Egipto.

Le Temps publica la siguiente información que le envía desde el Cairo su corresponsal: «Después del fracaso sufrido por los turcos, éstos parecen haberse replegado hacia su base de aprovisionamiento, en Bir-Es-Sebaa, á nueve horas de distancia de Gaza, en el desierto de Juda.

Vasta llanura de estepa, árida y sin agua, el desierto de Juda mide de 20 á 30 kilómetros de ancho por una longitud de 100 á 1.110 kilómetros.

Atravesado por colinas de formas cónicas y barrancos profundos, un valle lo corta de Norte á Sur, desde el Hebron ó El-Jailil á Bir-Es-Sebaa.

Bir-Es-Sebaa (pozo de leones) debe su nombre á 7 pozos antiguos que poseían en su vertiente septentrional, y que existen aún, dando un agua excelente.

Estos pozos, de unos trece metros de profundidad por uno cincuenta á tres metros de diámetro, desempeñaron ya un papel importante en el tiempo de los patriarcas.

Los romanos pusieron allí una guarnición. Actualmente, Bir-Es-Sebaa cuenta cerca de 800 habitantes y posee una residencia de kaimacan turco, una mezquita, un jan y diez ó doce tiendas donde se surten los beduínos.

Allí es donde el ejército turco ha establecido su base de abastecimiento, con preferencia á Gaza, demasiado expuesto por su proximidad al mar, y á Akaba, que está muy lejos. Y allí ha instalado también el depósito de armas y municiones.

La conservación de este depósito constituye una grave preocupación allí, donde no sólo hay que temer de los beduínos astutos, sino también de los roedores, que tanto abundan. Batallones enteros han tenido que luchar días y días contra las legiones combinadas de ratas y ratones, y ha habido que movilizar á todos los gatos de Siria.

La falta de vías de comunicación constituye también una dificultad seria, tanto como la falta de carbón. Es verdad, que hay el camello, que reaparece ahora en escena, después de haber estado relegado durante mucho tiempo del mundo civilizado.

Este animal, que en ciertos casos muestra gran resistencia, tiene también delicadezas de temperamento, que los turcoalemanes no conocían. Cuando no se les alimenta y se les nutre bien, se desesperan y enferman de tifa.

Esto explica el tesón con que Meysner bajó, ingeniero de la línea del Hedjaz, transformado en comandante de Ingenieros turcos, procura cubrir de vías férreas los caminos del desierto de la Judea y del Sinaí.

Cierto que le falta material; pero Meysner bajó no se para en barras, y según cuentan los refugiados de Palestina, ha mandado quitar los carriles de la línea Jaffa-Jerusalén, hasta la altura de Lod ó Lydda, y los ha trasladado al Sur.

Lo mismo dicen que ha hecho con los 100 kilómetros de vía férrea recientemente tendidos, del ramal de El-Foule, destinado á unir Jerusalén y Hablus con la línea Caiffa-Deraat.

Por el momento, pues, Meysner baja se contenta con enlazar Jerusalén á El-Jabil y Bir-Es-Sebaa, con intenciones de avanzar más por el desierto si cuenta con material bastante.

Entretanto, para reunir la madera necesaria para las líneas proyectadas, los turcoalemanes ponen á contribución las hermosas plantaciones de las colonias judías no alemanas de la Palestina.

La de El-Hodeira, fundada en 1891, á una hora de distancia de Cesárea, se ha quedado sin árboles.

Los alemanes persiguen con esto un doble fin, de los cuales el más interesante para ellos es el de matar todo lo que no es alemán.

Los habitantes de Zaimmaren, que los judíos llaman *Sijon Yacub* (recuerdo á Jacob), y que es una de las colonias judías más florecientes de Palestina, han recibido orden de evacuarla.

Esta colonia fué fundada en 1882 por el barón E. de Rothschild.

El motivo que los alemanes han tenido para expulsar de allí á sus habitantes no ha sido otro que el no ser éstos alemanes.

La Siria y la Palestina están sometidas á un régimen de terror.»

En Madrid

Ex ministros belgas en Madrid

Se encuentra en esta corte el ministro de Estado belga, M. Cooreman.

Con él han venido el ex ministro de Justicia M. Carton de Wiart y otras personalidades belgas.

En provincias

En Ferrol

Consecuencias del bloqueo.

FERROL (Miércoles, mañana.) A consecuencia del bloqueo de las costas inglesas no se reciben los materiales encargados á Inglaterra para la construcción del crucero explorado, originándose aquí grandes perjuicios.

En Algeciras

Siguen los ejercicios.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Esta mañana los fuertes de la plaza de Gibraltar efectuaron ejercicios de tiro al blanco con los cañones de grueso calibre.

Los nuevos reclutas practicaron la instrucción.

La Princesa Salm.

La Princesa alemana Salm, acompañada de la hermana del cónsul de España en Gibraltar, Sr. Martí, vino á Algeciras á pasar el día en una finca que posee el marqués de Marzales.

Transporte de tropas.

Durante toda la mañana pasaron por el Estrecho multitud de buques mercantes de gran porte.

Se supone que conducen tropas de desembarco destinadas á las operaciones que los aliados realizan en los Dardanelos.

DE MADRUGADA

En Cádiz

Vigilancia en el Estrecho.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Los buques llegados por la ruta del Mediterráneo dicen que las tripulaciones de los barcos ingleses han redoblado la vigilancia, especialmente en el Estrecho de Gibraltar, desde Punta de Europa al Cabo de Trafalgar.

Esta noche pasó cerca de Cádiz un crucero inglés, que siguió en dirección Norte.

Movimiento de buques.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado, procedente de Málaga, el vapor «Segundo», que conduce arroz, cemento y alquitrán.

También ha llegado el vapor «Cabo Quejos», procedente de Marsella.

Sus tripulantes cuentan que á consecuencia de un fuerte temporal que los sorprendió, tuvieron que retardar la travesía.

Al pasar el Estrecho de Gibraltar vieron algunos torpederos ingleses; entre Marbella y Punta Arenas vieron otros dos, encontrándose con otros frente á los Cabos Espartel y Trafalgar, no siendo molestados por ninguno.

En Gijón

Vapor belga en peligro.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) En el puerto del Musel entró el vapor belga «Príncipe Leopoldo», remolcado por el vapor pesquero «General Cordú», matrícula de San Sebastián.

Al buque belga le encontró el transatlántico francés «Champagne» cuando navegaba de Santander á Coruña, á 30 millas del Cabo Peñas.

El transatlántico radiotelegrafó á Coruña, saliendo entonces el pesquero citado en su busca.

El «Príncipe Leopoldo» salió hace seis días de Newport para Lisboa, cargado de carbón.

A las nueve millas del primer puerto rompió el eje cigüeñal, quedando el buque sin gobierno.

Aquí será reparado, prosiguiendo luego su viaje.

Habla Lloyd George

Su fe en la victoria de los aliados.

LONDRES, 24. En la sesión de la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha dicho que los recursos de los aliados son enormes y que el conflicto actual es una guerra en que la victoria pertenecerá al equipo y á la munición, más que al gran número de hombres.

Los alemanes se preparaban desde hace muchos años; pero ahora el tiempo trabaja en favor de los aliados, y nuestras reservas en hombres y en metálico son mayores, y venceremos empleando energía y valerosamente la totalidad de nuestras fuerzas.

Los austriacos

Bombardeo contra los montenegrinos.

CETIGNE, 24. El día 19 varios buques austriacos salieron del canal de Cattaro y bombardearon las posiciones montenegrinas, especialmente las que dominan Badna.

Los daños causados son de poca importancia.

Rumania

Intervendrá para abril.

PARIS, 24. Telegrafían de Bucarest á Le Matin que el ministro de Rumania en Londres dará á Inglaterra la seguridad de que su país tomará parte en la guerra en el próximo abril.

Submarino á pique

Lo cañoneó un buque francés.

PARIS, 24. Comunica el ministro de Marina que esta mañana, á las 7,30, un buque de la segunda escuadra francesa descubrió y cañoneó á un submarino alemán que navega-

ba en la superficie á ocho millas al Sudoeste del cabo de Alpredá, cerca de Boulogne-sur-Mer.

El submarino ha sido alcanzado por varios proyectiles antes de sumergirse.

Una gran cantidad de aceite flotaba sobre las aguas en el punto donde el submarino se hundió.

En Palestina

La situación de los cristianos.

LONDRES, 24. Telegrafían al Daily Mail desde El Cairo que los cónsules de los Estados Unidos y de Italia en Palestina consideraron necesario informar al general alemán acerca del gran desastre que amenazaba á los cristianos y judíos como consecuencia de las excitaciones organizadas por las autoridades turcas.

El embajador alemán en Washington ha avisado telegráficamente al embajador alemán en Constantinopla que impida actos de violencia en aquella región.

El ministro del Interior turco ha telegrafiado á consecuencia de ello á Jerusalén la orden de proteger á los cristianos y á los judíos.

Derrota completa

En el Canal de Suez.

LONDRES, 24. Se sabe que la derrota de los turcos en el Canal de Suez ha sido mucho más desastrosa de lo que se creía. La derrota fué completa.

En el mar de Irlanda

Medidas restrictivas.

LONDRES, 24. El Almirantazgo anuncia que toma medidas de restricción respecto á la navegación en las dos entradas del mar de Irlanda.

Temores de los turcos

¿Entrará la escuadra aliada?

LONDRES, 24. Telegrafían de Atenas al Daily Mail que los turcos han enviado tropas y cañones de grueso calibre á todas las islas del mar de Mármara por temor á la entrada de la escuadra aliada.

General fallecido

En Londres.

LONDRES, 24. Ha fallecido el general John Gouhh, que se distinguió en Mons.

Un mentís

De los ingleses á los alemanes.

WASHINGTON, 24. El ministro de Negocios Extranjeros inglés ha enviado al ministerio de Estado un mentís categórico contra una acusación alemana diciendo que los ingleses han echado á pique un buque americano, echando la responsabilidad á los submarinos alemanes.

La flota yanqui

Más submarinos.

WASHINGTON, 24. En el Senado, el Sr. Smoot ha presentado una proposición pidiendo la construcción inmediata de 50 grandes y 23 pequeños submarinos.

Declaraciones de Taft

Las minas.

WASHINGTON, 24. Taft, ex Presidente, ha expresado la opinión de que los Estados Unidos deben considerar como seria la crisis en sus relaciones con algunos beligerantes de Europa, y que condena el sistema de sembrar minas en alta mar para echar á pique buques neutrales.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 24 (6 tarde). En el periódico L'Homme Enchaîné, M. Clemenceau declara que la amenaza que el imperialismo alemán significa para el mundo entero hace explícita el ardor y la extensión de la lucha diplomática entre Alemania y los países neutrales, que, viéndose amenazados uno tras otro por Alemania, se han unido para ayudar mutua, moral y materialmente á la Triple Entente.

—M. Cluchère explica en el Petit Journal cómo el mundo intelectual italiano ha condenado la causa de Alemania, y siendo los primeros que se han pronunciado en este sentido.

—La Tribuna, de Génova, dice que una orden del Príncipe de Windischgratz, publicada en Praga, y llamando á filas á los jóvenes de menos de diez y siete años, provocó grandes manifestaciones, en cuyo curso la gendarmaría montada tuvo que cargar sobre el pueblo.

—El Telegraaf, de Amsterdam, relata la manera injusta que la población de Amberes está tratada por los alemanes.

Las compras y requisas no se pagan en metálico, y á pesar de una cláusula de la rendición de Amberes, declarando que la industria particular tuviera el derecho de disponer libremente de sus actos, los fabricantes de dicha ciudad han sido castigados por haberse negado á trabajar para el Gobierno alemán.

—El Consejo federal de Alemania ha prohibido todo uso de harina para la fabricación del jabón.

—El Vorwaerts del 17 dice que los Consejos de Revisión alemanes utilizan ahora los hombres débiles para el servicio de las armas.

—El Taegliche Rundschau protesta contra el elevado precio del pan en Alemania, y recomienda se reduzca el precio, fijando un máximo en todo el Imperio.

CARNARVON, 24 (10 noche). Dicen de los Estados Unidos que otro vapor norteamericano cargado de algodón chocó con una mina en el mar del Norte, hundándose cerca de la costa alemana. La carga era de mucho valor.

—Un submarino alemán intentó en la noche del lunes atacar al vapor que hace el servicio rápido entre Folkestone y Boulogne. Al salir de Boulogne el vapor fué torpe-

deado, pasando el torpedo á unos 25 metros de la proa del buque, que llevaba 92 pasajeros, entre ellos varios neutrales.

—Un comunicado oficial francés dice que cerca de Boulogne varios buques de guerra franceses hicieron blanco en un submarino alemán, y se cree que éste se ha hundido, porque aparecieron manchas de aceite en el sitio donde el submarino se sumergió.

—El secretario del Almirantazgo comunica que á causa del mal tiempo fueron suspendidas las operaciones contra los Dardanelos.

En el bombardeo del día 19, los fuertes exteriores turcos fueron gravemente averiados.

POLDHU, 24 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

El vapor inglés «Oakby» fué ayer torpedeado en el Canal, hundándose. La tripulación fué salvada y desembarcó en Dover.

—Se ha publicado un nuevo y detallado informe referente á la reciente retirada rusa, declarando que los soldados se vieron sorprendidos por un movimiento élvolve y se batieron en heroica retirada, resistiendo la retaguardia ocho días hasta gastar el último cartucho.

—En los Cárpato los rusos siguen atacando, habiendo capturado durante el último mes más de 48.000 prisioneros y 118 cañones.

—El Almirantazgo publicó anoche una orden prohibiendo severamente la navegación en un área determinada del canal de Irlanda. Esta orden, que se extiende á los barcos de todas las nacionalidades, determina como área un paralelogramo que comprende casi todo el Canal entre Irlanda y la Gran Bretaña, dejando un estrecho paso entre Ayres-hire y la costa irlandesa, en que se prohíbe la navegación entre la puesta y la salida del sol.

—La tripulación del segundo barco noruego echado á pique sin previo aviso por un submarino alemán llegó á Dover en los botes de salvamento.

—Según informes fidedignos, la situación del ejército turco es desesperada, reinando gran descontento en Constantinopla.

—La Oficina de Prensa da cuenta de graves disturbios ocurridos en Singapur entre una parte del quinto regimiento de Infantería ligera india, que se sublevó á causa de su descontento por los recientes ascensos. La rebelión fué sofocada con la ayuda de otras fuerzas y del destacamento núm. 36 de Sikhs. También ayudaron tropas de desembarco de buques británicos y de sus aliados. Las víctimas ascienden á 36 muertos y 11 heridos.

—En la Cámara de los Comunes, Lloyd George habló de las relaciones financieras existentes entre la Gran Bretaña y sus aliados, diciendo que Inglaterra cuenta con enormes recursos, siendo esto lo más importante en el conflicto actual, que no sólo es una lucha entre hombres.

—Desde el lunes está en vigor en Alemania la ley sobre el abastecimiento del pan, á la que todos los alemanes, hasta el Kaiser, deben someterse.

—Las autoridades danamarquesas han decidido fundir el aluminio de los zeppelins destruidos por el reciente temporal. Su peso se calcula en siete toneladas, cuyo valor en Inglaterra es de más de 560 libras esterlinas.

—El general Corghoe falleció el sábado á consecuencia de las heridas recibidas.

NOTA.—La estación de Norddeich participó á las once y veinte de la noche (hora de la Europa central) que no transmitía hoy servicio de Prensa.

MARRUECOS

Secuestrados por los moros.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Viajeros llegados de Ceuta dicen que los moros próximos á la plaza secuestraron á 10 personas del elemento civil que vivían cerca de la almadraza.

Entre los secuestrados hay siete mujeres.

Nuevos detalles del secuestro.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Se han recibido nuevos detalles de las agresiones realizadas estos últimos días por los moros que habitan en las cercanías de Ceuta.

Refiere una persona llegada de aquella plaza que los moros secuestraron á cinco mujeres y ocho muchachos, después de asesinar al marido de una de las cautivas.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

RIQUEZA INEXPLORADA

No por ser asunto de todos conocido y cuestión mil veces tratada, hay que guardar silencio acerca de la inmensa importancia que para la riqueza española tiene el aprovechamiento de las aguas que a ello se presten para la aplicación de riegos. Lejos de temer que la persistencia y repetición del tema pueda cansar a las gentes, hay que machacar en el obstinadamente para que, a fuerza de propaganda, se convierta en aspiración nacional, sin mezcla alguna de colores políticos, que levanten pasiones contrarias, no ya por la finalidad, sino por quienes la utilizan como programa de partido.

Los ríos españoles desaguan inútilmente 50.000 millones de metros cúbicos de agua, que podrían regar 5 millones de hectáreas. Atendiendo a datos estadísticos oficiales —que por causas prolijas de enumerar dan un rendimiento medio muy mermado para la hectárea de regadío—, esos 5 millones de hectáreas, suponiendo que hoy se cultiven de secano (muchas están incultas), ofrecerían al regar un aumento en la producción de unos 3.750 millones de pesetas anuales.

Según datos de la Dirección general de Contribuciones, la riqueza imponible del regadío está en relación de 10 a 1 con la del secano; luego si se hiciera la transformación, los ingresos para el Erario aumentarían considerablemente, y llegado el día de la amortización de los desembolsos realizados para lograr tal fin, era factible, dentro de la más justa economía, el amoniar las contribuciones del país en general.

El regadío necesita una mano de obra unas cuatro veces mayor que el secano, como mínimo. El Sr. Janini cita el caso de una población de 160 vecinos que vive del producto de 40 hectáreas de terreno de huerta, y afirma que en algunos lugares se sostiene una familia con 16 áreas. Un labrador de secano de una yunta abarca corrientemente de 30 a 40 hectáreas de tierra.

Sujetándose a estadísticas de población se observa que rebasan la cifra de 50 habitantes por kilómetro cuadrado las extensiones de regadío, mientras que se reduce a 16 habitantes en las de secano. Es decir, que en los 5 millones de hectáreas regables podría crecer la población en unos tres millones de almas, que hallarían trabajo constante y remunerador.

Por cualquier lado, y bajo cualquier aspecto que se estudie el magno problema de los riegos, ofrece soluciones halagüeñas para el porvenir.

La dificultad sería estricta aquí, como en la célebre fábula, en poner el cascabel al gato, en llegar con una prudente rapidez a la construcción de las obras necesarias, evitando costosos errores y gastando sumas cuantiosas, sin las cuales mal puede pensarse en toda transformación.

Hay, pues, en primer término que realizar las obras hidráulicas, ofreciendo al labrador el agua en forma que pueda emplearla en sus explotaciones.

Pero aún queda una segunda parte, tan importante como la primera, y de la que no se preocupan tanto los convencidos de la necesidad de transformar cuantos secanos sea posible. Esa segunda parte no es otra que la de poner al agricultor actual en condiciones de aprovechar la mejora que se le ofrece. Para ello necesita capital, pues los gastos se aumentan en proporción a los mayores rendimientos; necesita también una instrucción especial, pues la explotación técnicamente cambia por completo, y, en fin, precisa vías de comunicación en unos sitios, nuevos mercados en otros; mil detalles que, si aisladamente parecen nimios, por sí solos son bastantes para llevar al fracaso al sitio donde se pretendió dirigir la ventaja.

Toda esa complicada madeja debe estudiarse localmente por quienes conocimientos tienen para ello, y al propio tiempo que la obra hidráulica avance en su construcción, la social y económica debe desarrollarse, para lograr con su gestión el que al inaugurar los riegos, éstos no tropiecen con estorbos que jamás pudieron entrar en los cálculos y en los planos trazados por el ingeniero que la construyó.

JOSE ARAGON

SEMANA AGRICOLA EN SEVILLA

Como final de la excursión agrícola que actualmente se celebra por Andalucía, la Asociación de Agricultores de España, con la cooperación de la Cámara Agrícola de Sevilla, ha organizado un curso de conferencias en dicha capital, que tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de marzo.

He aquí el programa de las disertaciones: Día 4.—«Futura transformación de Andalucía por el desarrollo del regadío», por don Pedro M. González Quijano, ingeniero de Caminos.

«Cultivo del maíz y del algodón en secano», por D. Carlos Morales, ingeniero director de la Granja Agrícola de Sevilla.

Día 5.—«Aspecto técnico-agronómico de la colonización interior», por D. Angel Torrejón, ingeniero agrónomo.

«Aspecto económico-social de la misma», por el excelentísimo señor D. Enrique Alcaraz, ingeniero agrónomo y diputado a Cortes.

Día 6.—«Exigencias del problema pecuario en Sevilla», por D. Santos Arán, inspector de Higiene pecuaria.

«Enfermedades del ganado de cerda», por D. Pelayo Jiménez de la Torre, inspector de Higiene pecuaria.

Día 7.—«Gobernantes y gobernados en el problema agrario», por el ilustrísimo señor D. Estanislao D'Angelo, diputado a Cortes.

Día 8.—«Orientaciones agrarias de la Asociación de Agricultores de España», por el excelentísimo señor vizconde de Eza, presidente de la misma.

CONVENIENCIA DE LA TRILLA MECANICA

Aparte la economía que puede representar

el empleo de las máquinas trilladoras, existen otras cuestiones que aún con mayor razón recomiendan la práctica de la trilla mecánica. La prontitud en la terminación de las operaciones del verano, al reducir el número de días que las cosechas han de estar en la era, evitan en una gran parte los riesgos que corren a la intemperie, siempre a merced de las lluvias y siempre exigiendo una vigilancia grande para evitar hurtos, incendios, etc.

Por otra parte, el cultivo moderno de secano exige trabajos culturales durante el verano, que mal pueden hacerse si no se dispone de las yuntas a voluntad.

Hasta hace pocos años, el obstáculo principal con que tropezaba el agricultor era la adquisición de la trilladora, pues las máquinas que daban resultados completos eran muy caras y exigían una gran cosecha para poder cubrir los gastos de su amortización y sostenimiento.

Hoy existen trilladoras apropiadas para el mediano agricultor y de coste relativamente económico, y entre ellas seguramente puede citarse como la más ventajosa para nuestros labradores la Trilladora Sempere, que, por ser de fabricación española, se adapta en todos sus detalles a las necesidades y condiciones en que más frecuentemente se desarrolla el negocio agrícola en nuestro país.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

MUSEO COMERCIAL ESPAÑOL

He aquí un extracto del Reglamento del Museo Comercial Español, establecido en Egipto, al que deben concurrir los productores españoles, aprovechando así las ventajas que se les ofrecen:

«Art. 2.º El Museo Comercial Español se establecerá en El Cairo, y estará facultado para crear delegaciones en las plazas comerciales del país que así lo requieran, y si las circunstancias lo aconsejaren, podría crearlas además en Siria y Palestina.

Art. 4.º El Museo Comercial Español estará bajo los auspicios del excelentísimo señor ministro de S. M. en Egipto, y sometido a su inmediata inspección por sí o por medio de las autoridades españolas que en tal caso tenga a bien delegar.

Art. 6.º El Museo Comercial Español atraerá a los productores españoles por medio de prospectos, circulares y cuantos medios de propaganda juzgue procedentes para que concurren al Museo. Una vez inaugurado este, se invitará a los comerciantes del país para que lo visiten, usando también de los mejores medios de reclamo y organizando fiestas y conferencias que sirvan igualmente de atractivo.

Se admitirán también los productos del país que puedan ser objeto de exportación a España. Estos productos o muestrarios deberán presentarse por duplicado, al objeto de que puedan ser mandados a la entidad que en España sea corresponsal del Museo para que los exponga en el local que tenga destinado al efecto.»

El Museo Comercial Español se encarga de las gestiones de cobro de créditos, sea por vía amistosa o por vía de justicia.

Se encarga también de la venta de géneros en depósito que puedan remitirse los comerciantes. Para todo ello rigen condiciones muy reducidas, que se darán a conocer a los interesados.

Otra de las misiones del Museo Comercial Español es la de conseguir la mejora en los fletes y de cuanto se relacione con las líneas de transporte, solicitando la creación de otras nuevas para facilitar la expansión de los productos nacionales.

La secretaría del Museo Comercial Español de El Cairo tendrá un servicio permanente para la evacuación de toda consulta que puedan hacerle los consumidores del país, relativos a los géneros expuestos y a sus precios y condiciones, por lo que se ruega a los señores expositores manden todos los detalles posibles para que el Museo no carezca de ningún medio de información.

Para toda correspondencia dirigirse al señor administrador presidente del Museo Comercial Español: El Cairo (Egipto), P. O. Box. 1510.

SOCIEDAD ESPAÑOLA CONTRA EL GANADO HIBRIDO

Esta Sociedad, que con incansable tenacidad persigue el desarrollo del empleo de las yeguas y caballos para los trabajos agrícolas, ha impreso la Memoria de su actuación correspondiente al trienio de 1911 a 1913.

En ella, a más de dar cuenta detallada de todos sus trabajos y propagandas, inserta varias opiniones ajenas—algunas de las cuales datan de tiempos antiguos—, en las que se aboga por la supresión del ganado mular, indicando los perjuicios que ocasiona su extendida utilización.

El libro, muy curioso e instructivo, es una prueba más del entusiasmo y la fe que animan al presidente de la Sociedad, el general Allendesalazar, a quien felicitamos por todos los éxitos que va consiguiendo en su difícil empresa.

Academia de Ciencias Morales y Políticas

Anoche celebró esta Corporación su junta semanal ordinaria, presidida por el señor duque de Mandas por indisposición del presidente de la Academia, Sr. Groizard.

Después del despacho ordinario, en el cual figuraban las publicaciones españolas y extranjeras recibidas para la Biblioteca, se dió cuenta de los oficios dirigidos por los señores D. Angel Amor Ribual desde Santiago (Cofuña) y D. Adriañ de Loyarte desde San Sebastián (Guipúzcoa), manifestando su gratitud por haber sido elegidos académicos correspondientes.

También fué presentado y ofrecido a la Academia, en nombre de su presidente, don Alejandro Groizard, un ejemplar del tomo VII

de la segunda edición que acaba de publicar de su importante obra *El Código penal de 1870*, haciendo la Corporación merecidos elogios de la constancia y laboriosidad con que el Sr. Groizard mantiene al día el interés científico y la importancia de su libro, y acordando por unanimidad dirigirle una expresiva felicitación.

Examinadas detenidamente las ocho Memorias presentadas al concurso abierto en el trienio de 1911 a 1914 para adjudicación del

premio instituido por el Sr. D. José Santa María de Hita, sobre el tema relativo al «Estudio de alguna o varias de las instituciones de asistencia humana», la Academia declaró desierto dicho premio por no reunir ninguno de los trabajos presentados las condiciones necesarias para merecer aquella recompensa.

La Corporación continuó discutiendo el tema relativo a «Los Bancos privilegiados y su intervención en las crisis económicas provocadas por las guerras, etc.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de febrero de 1865.

MALAGA, 24. Ha entrado, de regreso de Ceuta, el vapor *Alerta*.

ALMERIA, 23. Se ha celebrado una gran procesión cívica con el retrato de S. M. El entusiasmo no tiene límites.

Los buques del puerto están empavesados. Esta noche continuarán los festejos.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se van conociendo noticias y detalles de los daños causados por el huracán del lunes.

Los tripulantes de la almadraba de Vilasar, que pidieron auxilio a Barcelona, pudieron ser salvados después de grandes peligros por los vecinos de la población.

De Piera comunican que un hombre que pasaba por un bosque durante el huracán tuvo la desgracia de que una ráfaga derribara un pino, que le cayó encima, matándole.

El vendaval causó muchos destrozos en Manresa, Tarrasa, Sabadell, Granollers, Igualada y otras poblaciones del interior de la provincia.

En todas ellas el derribo de postes conductores de energía eléctrica hizo cesar los trabajos en muchas fábricas y quedaron a oscuras las poblaciones.

También en Tarragona y su provincia, aunque con menos violencia, se dejaron sentir los efectos del huracán.

En las poblaciones de la costa, hasta Port Bou, la mayoría de ellas sufrieron también grandes daños.

De Lloret comunican que el vendaval continuó su obra destructora.

Después de haber convertido en ruinas el paseo, se adelantó el oleaje hasta la población.

Ante el peligro que corrían el Ayuntamiento y el Juzgado, fueron extraídos los archivos y el Registro civil.

Los daños causados son importantes.

EN VALENCIA

Uno fallecido y otro sacramentado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) De los heridos ingresados en el hospital a consecuencia del huracán, falleció hoy el anciano Vicente Monzó, y los demás mejoran.

En el Hospital ha ingresado hoy en muy grave estado la joven Trinidad San Martín, que cuando el derrumbamiento del almacén de naranjas de Cuart de Poblet fué cogida por la techumbre, causándole magullamiento general y compresión medular.

Ha sido sacramentada al anochecer.

De los pueblos de Oliva, Puebla, Larga, Benaguacil, Ribarroja, Bétera, Puebla de Valbóna y otros se siguen recibiendo partes oficiales en el Gobierno civil comunicando que han sido arrasados los campos y causado el temporal grandes destrozos en los poblados, derrumbando casas, arrastrando chimeneas y destruyendo techumbres y palomares, todo a consecuencia del huracán.

En Puebla de Valbóna resultaron 21 heridos, que fueron curados y trasladados a sus domicilios.

Cuando uno de los dueños de la fábrica de carbones artificiales de Peñarocha estaba inspeccionando los daños causados por el vendaval, le cayó encima una viga metálica, hiriéndole gravemente.

Fuó traído el herido a Valencia en una taranta esta tarde; pero al llegar a la Casa de Socorro, vieron los médicos que había fallecido.

EN ALICANTE

La inundación del Segura.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha tenido un notable descenso el caudal de aguas del río Segura.

Por si las circunstancias lo hubiesen requerido, fué aumentado el servicio de vigilancia con siete individuos de la Guardia Civil.

Confirma la noticia del descenso de las aguas del Segura el comunicado del alcalde de Orihuela al gobernador civil, y añade datos sobre los daños causados por la inundación.

También dice el alcalde de Orihuela que las márgenes del río han quedado tan reblandecidas, que se teme que en muchos puntos serían arrastradas las tierras si hubiese nueva crecida.

EN BAILEN

Sin luz.

BAILEN. (Miércoles, noche.) A consecuencia de la enorme crecida del Guadalquivir, no pudo funcionar la fábrica de electricidad que suministra energía para el alumbrado público, habiéndose carecido de alumbrado en esta población cuatro noches consecutivas.

DEL OBSERVATORIO DE TORTOSA

El Segre y el Ebro.

TORTOSA, 24. El ingeniero de la Divi-

sión hidráulica del Ebro ha telegrafado a esta Alcaldía que el río Segre alcanza en Lérida 2,13 metros sobre su nivel ordinario, y el Ebro en Zaragoza 3,40.

Se espera una importante crecida en ésta.

Telegramas oficiales

HUESCA, 24. En Sabiñánigo ha quedado libre la circulación de trenes.

MURCIA, 24. El Segura sigue decreciendo. Los perjuicios causados en la vega y pueblos inundados son considerables, esperando los damnificados que el Gobierno acuda a remediar los daños.

El gobernador de Huesca comunica que siguen los temporales de nieves en aquella provincia.

Añade que hay varios pueblos incomunicados a causa de las nevadas, y que algunos vecinos, habiéndoseles agotado la leña, quemaron los muebles para calentarse.

ANDALUCIA

La crisis obrera.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El gobernador civil recibe noticias del alcalde de Sanlúcar de Barrameda, que está realizando gestiones para solucionar la huelga de viñadores, que se niegan a trabajar con los obreros no asociados.

Esta huelga aumenta la grave crisis del trabajo que se padece.

El gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, ha ordenado que se dé colocación a 100 obreros en la carretera de Medina Sidonia.

La Comandancia de Ingenieros de Cádiz ha empezado ya la reparación de las murallas del cuartel de San Roque, de construcción de salas en el Hospital Militar y de otras obras militares.

El alcalde de Cádiz, Sr. Martínez Pinillos, ha ordenado comiencen hoy varias obras municipales.

Gracias a estas medidas, se está atenuando la tremenda crisis obrera planteada en esta capital.

Movimiento marítimo.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Han fundeado en Gibraltar los transatlánticos italianos «Reina Elena» y «América», procedente el primero de Buenos Aires, con 498 pasajeros, y el segundo de Nueva York, con 621.

Agua de Cabreloá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

El gremio de fondistas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El gremio de fondistas, hoteleros y dueños de casas de hospedaje, obediendo a los requerimientos de los de Madrid, Valencia, Barcelona, Granada y otras poblaciones, han celebrado una reunión para pedir al Gobierno les exima del pago de determinados tributos, en vista de la enorme crisis por que atraviesa su industria, a consecuencia del actual conflicto europeo.

Dióse lectura de muchas adhesiones y de cartas de algunos industriales, que anuncian el cierre de los establecimientos el día 1.º del próximo marzo, a reserva de acatar los acuerdos que sean adoptados en la reunión.

Después de un amplio debate, acordóse apoyar al Comité de fondistas de Valencia, Barcelona, Granada y otras capitales, tomando energías medidas para salvar la crisis del gremio.

Recabarán del Gobierno la condonación de tributos, a consecuencia de la paralización de los negocios.

Después, el Comité se reunió en sesión secreta.

Supervivientes de la catástrofe de Arcila.

Comunican de Borja que han llegado a aquella ciudad, procedentes de Arcila, los soldados Jacinto Sánchez, Daniel Tejero y Alejandro Celiméndiz, que se hallaban en la barcaza que naufragó el día 10 del corriente. Pudieron salvarse a nadó.

También llegó el cabo Esteban Martínez, cuya familia creía que había fallecido en la catástrofe.

Esteban Martínez salvó a cinco soldados de los que cayeron al mar.

El vecindario de Borja les ha tributado un entusiástico recibimiento.

El túnel de Canfranc.

De Jaca comunican que se ha verificado la entrega oficial al Estado del recién construido túnel internacional de Canfranc, obra gigantesca que tiene una longitud de ocho kilómetros y pone en comunicación a España y Francia a través del Pirineo.

Durante la construcción surgieron manantiales y ocurrieron accidentes que causaron muertos y heridos.

El coste total de las obras asciende a 24 millones de pesetas.

Los ingenieros encargados de la recepción definitiva se vieron sorprendidos en aquellos parajes por una impenetosa nevada, que alcanzó dos metros de altura.

El acto de la entrega se verificó sin ceremonia oficial.

Después visitaron las obras los ingenieros Sres. Salmá y Arana y el ayudante de Obras públicas Sr. Arana.

CATALUNA

Incendio extinguido.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A las seis de la mañana ha quedado extinguido el incendio declarado anoche en el vapor *Tintoré*.

El fuego se inició en una bodega y se corrió inmediatamente, viéndose obligados los tripulantes a anegar el buque por estar imposibilitados de extraer la carga, dado el incremento que tomó el fuego.

El barco bomba llenó el vapor de agua, logrando hundirlo hasta cerca de un metro de la línea de flotación.

Extinguido el fuego se procedió a extraer el agua.

El vapor *Tintoré* llegó el domingo, y debía salir ayer tarde.

Suspendió la salida a causa del temporal. Llevaba carga general, predominando los trapos y el algodón.

Algunas familias que tenían pasaje subieron a bordo con intención de pernctar allí, saliendo alarmados al ver el fuego y refugiándose en los tinglados del muelle.

Huelgas.

Ha quedado resuelto el conflicto en el ramo de curtidors.

La huelga que sostenían los obreros puede darse por acabada.

Quedan parados unos cincuenta obreros, cuyas plazas están ocupadas por esquirols.

El gobernador se preocupa de dar colocación a los huelguistas.

Conferencia médica.

En la Cámara de la Propiedad ha dado una notable conferencia acerca de la epidemia de fiebre tifoidea que sufrió Barcelona el sub-inspector médico de Sanidad Militar D. Juan Ristol.

Después de enumerar los trabajos hechos en el Ejército para garantizar la salud del soldado y evitar la influencia de la enfermedad infecciosa, se extendió en varias consideraciones, sentando las conclusiones siguientes: Que la vacunación preventiva, practicada escrupulosamente, constituye un excelente recurso para inmunizar o cuando menos disminuir la enfermedad, pues en último caso la modifica en sentido favorable.

Apoiado en esto, cree que existe fundamento para que pueda proponerse la vacunación antitífica como profilaxis obligatoria.

En otra conclusión afirma que no existen todavía hechos favorables bastantes para pronunciarse actualmente en favor de determinada vacuna, y que han de sujetarse éstas a las indicaciones de los facultativos en los casos respectivos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

En honor de un actor.

Una Comisión de literatos y artistas ha visitado al alcalde, interesándole se erija en los jardines del Parque el busto del actor catalán Acisclo Soler, que fué uno de los más renombrados del teatro regional.

El rector, enfermo.

El doctor Carulla, rector de la Universidad, se halla enfermo a consecuencia de un ataque de gola.

Los tabajeros de Badalona.

Ha quedado terminado el conflicto de los tabajeros de Badalona.

Estos han vuelto a sacrificar reses en aquel matadero.

El arbitrio municipal origen del conflicto va a ser modificado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Niña carbonizada.

FERROL. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Haron, un incendio destruyó la casa que habitaba D. Ramón Díaz, pereciendo carbonizada una hija suya, niña de cinco años.

Cuando ocurrió el suceso, hallábase el padre trabajando en una fábrica de ladrillos cerámica, y la madre en las faenas del campo.

Créese que el incendio fué causado por una mano criminal.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LEON. Con éxito grandísimo ha celebrado su función de beneficio la hermosa y notable primera actriz Paquita Calvo.

Se puso en escena la obra de Galdós «La loca de la casa».

En el teatro se reunió lo más distinguido de León, que sin cesar aplaudió a la beneficiada.

Esta cantó la romanza de la zarzuela «Las dos Princesas», obteniendo como cantante una ovación grandísima.

Paquita Calvo recibió regalos de gran valor del Casino Nuevo Recreo, del Industrial, del gobernador civil, de los Sres. Crecente, D. Ricardo Hermosilla, D. Jenaro Fernández y otros muchos admiradores.

La Prensa hace grandes elogios del trabajo de la beneficiada, calificando el beneficio de exitoso.

También ha celebrado su beneficio el primer actor Sr. Montenegro, que fué aplaudidísimo y recibió muchos regalos.

AVISOS UTILES

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Precios, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1. Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 7. Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1. Garganta, de 5 a 6. Secretas y piel, 6 a 7. Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1. Medicina, de 7 a 8.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de febrero de 1865.

A la calle Mayor, núm. 12, cuarto bajo, podrán concurrir todas las personas que quieran tomar parte en la cabalgata que el domingo próximo debe salir de los Campos Eliseos, contribuyendo, por supuesto, con una módica cantidad, con lo cual, además de formar parte de la expedición con el traje que gusten para inaugurar el Carnaval de Madrid, tendrán también derecho a disfrutar de *balde* de cuantas diversiones llevará tras sí la fiesta. El objeto de esta diversión es recaudar socorros para las Casas de Maternidad y Beneficencia.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 25 de febrero de 1915.

Salé el Sol á las 6,56.
Se pone á las 18,11.
Sale la Luna á las 13,22.
Se pone á las 4,23.

SANTORAL.— Santos Victorino, Nicéforo, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Santos Tarasio, Félix III, Papa, y el beato Sebastián de Aparicio, confesores, y la beata Julia de Certaldo, virgen.

SAN AVERTANO, confesor.— La peste terrible, que tantos estragos hiciera en Italia á mediados del siglo XVI, dió ocasión de ser conocido este santo.

Nació en Francia de padres de humilde condición.

Huérfano de sus buenos padres á la edad de quince años, tomó el hábito en los carmelitas descalzos de Luca.

Lleno de amor y de caritativo celo, se entregó con todas sus fuerzas á ejercer los más heroicos actos de caridad, y en tanto grado, que murió víctima de esta noble y hermosa virtud, en su convento de Luca, el día 25 de febrero de dicho siglo XVI.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

DE GUERRA

AMPLIACIÓN DE PLAZO

La *Gaceta* publicó ayer la siguiente real orden circular del ministerio de la Guerra:

«Excmo. Sr.: En vista del considerable número de instancias elevadas á este ministerio en solicitud de ampliación de plazo para el abono de las cuotas vencidas para la reducción del tiempo de servicio en filas con arreglo al capítulo XX de la ley de Reclutamiento,

El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros y en atención á las especiales circunstancias que han sido expuestas por los interesados, se ha servido conceder prórroga hasta el 31 de junio, para que los individuos del reemplazo de 1912 puedan efectuar el abono del tercer plazo de su cuota, así como el segundo de los pertenecientes al reemplazo de 1913.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 22 de febrero de 1915.—Echagüe.»

JEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ACCIDENTE LAMENTABLE

El general Luque, herido

Regresando á Madrid de su viaje de inspección el director general de la Guardia Civil, D. Agustín Luque, en el expreso de Andalucía, ha sufrido un sensible accidente.

En la estación de Lora del Río se seccionó el dedo medio de la mano derecha con la ventanilla del vagón, interesando la herida algo del hueso.

El revisor del tren le hizo una especie de cura provisional, y, más tarde, en Córdoba, donde se telegrafió, los médicos le practicaron la cura con más detenimiento.

Ayer mañana, al llegar á Madrid, el general Luque fué nuevamente reconocido, y no son de temer, según los facultativos, complicaciones.

TOROS Y TOREROS

Corridas nocturnas y varietés.

Este año es muy probable que, á más de las corridas que se verifican por la tarde, tengamos espectáculos taurinos nocturnos. Los trabajos para la instalación de luz, si no han empezado ya, no tardarán en empezar.

Este proyecto de la Empresa ya es antiguo, y por algunas dificultades que se opusieron á su realización, no se pudo llevar á efecto el año pasado; pero en la próxima temporada se darán por lo menos un par de novilladas, y si el espectáculo agrada, se verificarán bastantes durante el verano.

Además, parece que hay otro proyecto, y esto sólo á título de noticia avanzada lo publicamos—aunque con gran probabilidad de que llegue á ser un hecho,—y es que en el círculo taurino actúe una compañía de varietés.

Tal vez se haga un escenario, y colocándose sillas en el ruedo, oigamos allí á las curiosas de postín que Retana traiga, con-

tratas que le será más agradable hacer que las de los diestros de mucha y poca fama, con las mil y pico de cláusulas que ponen en sus escrituras.

Lo que no he podido averiguar es los locales que se arreglarán para camerinos de la bella Fulanita y la ideal Zutanita, aunque no creo que se habiliten para este objeto los que hay debajo de la meseta.

De regreso de Fitero ha llegado á esta corte el valiente matador de toros Vicente Pastor, y en seguida empezarán las negociaciones entre la Empresa y él para su contrato en el abono de Madrid.

Los aficionados de esta corte, que saben lo muy necesaria que es su presencia en las corridas de nuestra plaza, esperan con impaciencia la terminación de este asunto, porque Vicente, el mejor y más seguro matador, hoy día, de reses bravas, y director de lidia sin igual, es imprescindible en Madrid; así, pues, hay la esperanza de que todo llegará á feliz término.

También empezará pronto la contrata de Gaona, de cuyo asunto nada se ha tratado aún, y tan pronto regrese D. Julián Echevarría de Bilbao y el mejicano de un pueblo próximo á Madrid, empezarán las conferencias para llegar á un acuerdo.

P. ALVAREZ

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Promulgando la ley que modifica el artículo 5.º de la de 12 de marzo de 1900, por la que se concedieron determinadas ventajas á los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando.

—Confiriendo el empleo de general de división al general de brigada D. Vicente Marquina Kindelan.

—Idem al de general de brigada al coronel de Infantería D. Salvador Cortés Mas.

—Destinando á la primera brigada de la división de Caballería (Alcalá) al general don Pedro Font de Mora.

—Destinando á los coroneles de Infantería D. Torcuato Díaz Merry, D. Marcelino Delgado, D. Baldomero Manzano, D. Evaristo Pérez de Castro, D. Eugenio de Anca, don José Baldrich, D. Miguel Castro Arizun y D. Alfredo Bosa á las zonas de reclutamiento de Badajoz, Cáceres, Lérida, Burgos, Soria y Palencia, y regimientos de Isabel la Católica y de Zamora, respectivamente.

—Idem á los tenientes coroneles de Carabineros D. Aureliano Clavijo y D. Ricardo Rodríguez Macedo para el mando de las Comandancias de Asturias y Orense, respectivamente.

—Idem á los interventores de distrito don Francisco Canan y D. Luis Fernández Arroyo para los cargos de interventor militar en la tercera y sexta regiones, respectivamente.

MARINA.—Ley declarando que el sueldo que disfrutará el Cuerpo de Secciones de archivo de Marina será el de los empleos á que están equiparados por real orden de 10 de abril de 1913.

—Idem que el primer párrafo del punto quinto del artículo cuarto de la de 7 de enero de 1908 se refiere, única y exclusivamente, á los oficiales generales del Cuerpo general de la Armada.

—Proponiendo para el mando del *Victoria* al capitán de fragata D. Juan Ibarreta.

—Nombrando jefe del Negociado de servicios sanitarios al subinspector de primera D. José Rodríguez Uller.

—Proponiendo para el mando de la *Nautilus* al capitán de fragata D. Antonio Magaz, marqués de Magaz.

—Proponiendo para el ascenso á sus inmediatos empleos al contador de navío D. Emilio Ferrer, y al de fragata D. José Caballero.

—Ascendiendo á sus inmediatos empleos al subinspector D. José Rodríguez Uller, médico mayor D. Juan Botas, primer médico don Eulogio Perillo y segundo médico D. Salvador Clavijo, y proponiendo ingrese el licenciado últimamente aprobado D. Fernando Rojo.

Rectificación del Censo electoral

Con objeto de que la rectificación del Censo electoral de Madrid resulte lo más perfecta posible, el director del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Martín Sánchez, hace la observación siguiente:

«Siendo verdaderamente extraordinario el número de electores que figuran en el Censo con domicilio en casas que han sido derribadas, y que aun no han dado conocimiento de su cambio de vivienda, se les advierte que pueden pasarse por la oficina de la Sección provincial de Estadística, sita en el paseo de Atocha, número 21, donde se admitirán las solicitudes de traslado hasta el día 20 de marzo próximo, en evitación de que hayan de aparecer como excluidos en las listas que han de exponerse al público en abril y tengan necesidad de reclamar ante la Junta municipal del Censo los que se creyeren perjudicados.»

INAUGURACION

Anoche, debidamente invitados, asistimos á la apertura del magnífico salón de peluquería titulado «Ideal», que D. Antonio Vera ha establecido en la plaza de Canalejas, núm. 6 (Cuatro Calles), y podemos decir que por lo nuevo de su instalación, con todos los adelantos de la higiene moderna, no es una peluquería más, sino la primera y única en su clase, y nada más justo que el título que lleva.

TEATRO REAL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Siempre que hablamos de las fiestas que organiza la Asociación de la Prensa, sentimos el mismo escrúpulo de elogiar lo nuestro, lo que nosotros mismos preparamos y ofrecemos al público. Pero al pensar en los elementos artísticos que concurren de ordinario á formar los magníficos programas de estos festivales, nos sale al paso el deseo de ser justicieros con los artistas que nos ofrecen su cooperación, y el elogio elusivo y sincero acude espontáneamente á los puntos de la pluma.

«Qué programa el de la función de ayer! Algún lo califico de interminable, y es justo consignar que si lo bueno, lo óptimo fatigase, no andaba muy lejos de la verdad el que tal dijo; pero... se pasaron sin darse cuenta más de seis horas, que aun supieron á poco á la mayoría de los espectadores.»

Decir que el *todo Madrid* conocido, el que va á todas partes, no faltó ayer, ocupando palcos, butacas y las alturas, sería hacer á posteriori un descubrimiento que ya se había hecho con el solo anuncio de la función. En las taquillas se leía el cartel de «No hay billetes»; con esto está dicho todo.

A las tres de la tarde comenzó la fiesta con una ligera variación en el orden del programa.

El segundo acto de *Lakmé*, representado en primer lugar, fué un enorme triunfo para los artistas que lo interpretaron.

El arte exquisito de Graziella Pareto, que dijo y cantó con el siempre purísimo timbre de su voz, disciplinada á las más difíciles agudezas, toda su *particella*, fué objeto de clamorosas ovaciones, sobre todo en el «aria de las campanillas», que se vió obligada á repetir después de calurosos y unánimes aplausos. Taccani, el ilustre artista que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada, fué aplaudidísimo con efusión, y el bizarro bajo Mansueto escuchó también calurosos plácemes y nutridas salvas de aplausos. Ambos artistas, con el estimable barítono Anoschi, dieron gallardas muestras de sus altos méritos.

Maria Kousnezoff, la originalísima y eminente artista, cantó, acompañada al piano por el maestro Pacheco, algunas canciones rusas, en las que fué ovacionada.

Manon, en su primer cuadro de *Cours la reine*, nos dió ocasión de oír y admirar á la linda Genoveva Vix, afortunadísima intérprete de esta ópera de Massenet, en el que lució su voz de admirable timbre, su distinción aristocrática, su arte, en suma, que la han conquistado el unánime elogio del público madrileño, como se lo demostró en extensa medida ayer, colmando la de aplausos entusiastas. Los Sres. Vittorio, el notable bajo español con méritos sobrados para empeños artísticos de importancia; Paterna, ya elogiado en justicia, y Cortés, que en los comienzos de su carrera ha obtenido nota de sobresaliente, acompañaron á la Srta. Vix en la representación de este acto de *Manon*, recogiendo también buena cosecha de felicitaciones.

El número siguiente llamó muchísimo la atención del público. Maria Kousnezoff se mostró como una gran artista de la danza interpretando el baile de Saint-Saëns *Muerte del cisne*. La ilustre artista posee el arte de la expresión con gran intensidad en sus movimientos, siempre elegantísimos. El momento en que el cisne abate sus alas y cae, fué de una suprema expresión artística. La señora Kousnezoff fué frenéticamente aplaudida. La Srta. Tormo, la ilustre profesora de arpa, y el Sr. Calvo, primer violoncellista de la orquesta del Real, contribuyeron al gran éxito de este número con la admirable interpretación musical de la obra de Saint-Saëns.

El tercer acto de *El Barbero de Sevilla* fué, sin duda alguna, uno de los números que más intensa impresión de agrado produjo en la numerosísima concurrencia. En la lección de canto, la Srta. Galli Curci, á quien el público madrileño ha hecho su artista predilecta, hizo las delicias del auditorio. Su presencia en escena produjo un movimiento de interés grandísimo. Cantó la ideal Rosina *El flauto mágico*, *La perla del Brasil* y *La carcajada*, con acompañamiento de orquesta; cada uno de estos números fué acogido con frenéticas ovaciones, que no cesaban hasta que la artista encantadora se disponía á cantar de nuevo. Después, y acompañándose al piano como una gran maestra, volvió á ofrecer el deleite de su voz admirable y de su arte maravilloso en algunas canciones italianas, una de ellas del clásico Bononcini, terminando con dos canciones españolas de Alvarez: *A unos ojos negros* y *Adiós á Granada*.

El público en masa prorrumpe en atronadores bravos y aplausos cuando la eminente Galli Curci acababa de cantar cada una de estas bellísimas canciones, y los profesores de la orquesta, y los Sres. Carpi y Paterna, que acompañaban á la artista en escena, aplaudían también con efusión á la ideal Rosina.

Las ovaciones recibidas ayer por la señora Galli Curci darán á esta gran soprano la medida del intenso cariño y de la admiración entusiasta que el público de Madrid siente por ella.

Carpi, el maestro admirable en la dicción; Viglione Borghese, el gran barítono de gravisima voz y excepcionales facultades como artista y como cantante; Mansueto, el Don Basilio insuperable por sus medios vocales y su vis cómica, y Paterna, que ya mereció sanción de alabanza en esta misma obra, fueron igualmente objeto de extraordinarias manifestaciones de aplauso.

El estreno del *intermezzo* de orquesta, coro y serenata de la zarzuela *El rey del corral*, partitura del maestro D. José Serrano, letra de López Marin, dió ocasión á la Srta. Kousnezoff para mostrarse de nuevo como admirable cantante, y por primera vez como maes-

tra en nuestros bailes andaluces. La página de la partitura del autor de la *Reina mora* es una bellísima canción de sabor andaluz, que dijo muy bien la Srta. Kousnezoff; el *garrotín*, bailado por la eminente artista con donaire y con gracia del más puro estilo, levantó una atronadora tempestad de aplausos, de bravos y de otras manifestaciones de entusiasmo. Otra vez marcó en el tablado los giros y cadencias del *garrotín* María Kousnezoff, y otra atronadora ovación resonó en la sala. La gran artista ha sabido asimilarse la graciosa modalidad del baile español, y parece una verdadera estrella de ese difícil arte, tan expuesto á caer en chocarrerías, que la Kousnezoff salva airoosamente con su talento. Es digna discípula de la gran Pastora Imperio.

El maestro Serrano salió á escena con la bella intérprete de su obra á recibir las felicitaciones del auditorio.

Como fin del programa se cantó *Cavalleria rusticana*, un éxito enorme para sus intérpretes. Carmen Melis, la artista siempre bella y siempre excelente, fué aplaudidísima en diversos pasajes de la conocidísima ópera de Mascagni; la Srta. Agazzino fué afortunadísima Lola, de arrogantisima figura, ya festejada por los plácemes de sus oyentes en otras ocasiones, que vió ayer reproducidos; la señora García Rubio, muy bien. Crimi, el admirable Turiddu, recogió también copiosísima cosecha de aplausos en *La siciliana* y en el brindis que hubiera repetido de haber tiempo para ello. Del Pozo, bien.

Y con esto terminó, ya muy corridas las nueve de la noche, la función de la Prensa. El éxito artístico ha superado á cuanto se podía esperar.

Todos los artistas fueron llamados muchas veces á escena. Los maestros Saco del Valle, Neri y Urrutia recibieron también inequívocas pruebas de la alta estimación del público, que ha medido ya en otras ocasiones su gran valer artístico.

La orquesta, como siempre, excelente.

Su Alteza la Infanta doña Isabel ocupó su palco durante toda la función. En el del Gobierno se vió á todos los ministros.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, número de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha creado una Asociación nacional de regentes de Escuelas Normales, para defender los asuntos relacionados con esta clase de profesores.

Han visitado ayer mañana, en Comisión, al director general de Primera enseñanza, para saludarle y felicitarle por las últimas disposiciones dadas por éste para las Escuelas Normales, y al mismo tiempo para ponerse de acuerdo con el director y ayudarle en todo cuanto le sea posible para mejorar la clase.

FOMENTO

Las carreteras.

El ministro de Fomento, en contestación á los apremiantes requerimientos que recibe para que no se interrumpa la construcción de carreteras, ha manifestado que los expedientes han sido tramitados y ultimados en su departamento y remitidos al ministerio de Hacienda, de donde pasarán á informarse del Consejo de Estado.

Una vez cumplidos los trámites legales, que el ministro no puede eludir, se procederá con la mayor rapidez á las subastas para la construcción de carreteras.

Riegos del Alto Aragón.

También ha dicho el ministro de Fomento que comprende las impaciencias de la región altoaragonesa; pero que nada puede hacer mientras el expediente de los riegos del Alto Aragón no sea informado por el Consejo de Estado.

Añadió el Sr. Ugarte que cree será informado dicho expediente en la reunión del pleno del Consejo de Estado del viernes próximo, y que, de todos modos, insiste en que las obras comenzarán dentro del plazo fijado en la ley.

Asamblea ferroviaria.

Se propone el ministro de Fomento llevar al próximo Consejo de Ministros las bases de la Asamblea de entidades económicas que se propone convocar para tratar del problema de los transportes, y en especial de las tarifas de ferrocarriles.

Esta Asamblea no podrá reunirse el 8 de marzo, por falta de tiempo para organizarla; pero será convocada para fecha posterior no muy lejana.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los generales Pando, Aguilera y marqués de San Juan de Puerto Rico, vicealmirante Márquez, coroneles Azcárate y Ruiz del Castillo, comandantes conde de Pinofiel, Izquierdo y Navarro Sánchez, capitán Izquierdo Vélez, segundo teniente Quiroga Pardo Bazán, agregado militar de Méjico Pérez Fgueroa y de Italia-Marsengo.

La Corte ha vestido de gala con motivo del cumpleaños de S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans.

La Casa militar de S. M. estuvo en el hotel de la calle de Zurbano á cumplimentarla.

Hasta el viernes próximo no saldrá para San Sebastián S. M. el Rey.

El ilustre escultor D. Mariano Benlliure ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María-Cristina. Va á Valencia por cuarenta y ocho horas á oír un concierto de su hijo.

El gran artista trabaja con mucha asiduidad en el sarcófago de Canalejas que ha de erigirse en el Panteón de Atocha. Se propone terminarlo para el mes de abril próximo.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra continúa recibiendo muchas visitas, relacionadas todas con las próximas elecciones. Ayer fueron más numerosas que en los días anteriores.

Negó el ministro que existan hondas dificultades para llegar á la coalición monárquica; antes al contrario, van acoplándose los candidatos en todas las provincias.

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana despachando con el Rey á la hora de costumbre, trasladándose desde Palacio al domicilio de la señora duquesa de Castro Enríquez, fallecida repentinamente en la madrugada anterior.

El marqués de Santa Cruz encargó á los periodistas rectificar la noticia publicada por un colega suponiendo que el Sr. Dato había tenido una reunión con los señores ministro de Fomento y gobernadores del Banco de España y de Barcelona, en la que se había tratado de cambios ministeriales; basados en la salida del Sr. Domínguez Pascual del puesto que en la actualidad ocupa.

No ha habido tal reunión, y si es verdad, en efecto, que el Sr. Dato ha conferenciado con las personas antes aludidas, ha sido separadamente, y en ninguna de ellas se ha hablado del tema, con el cual se suponía relacionada la reunión que no ha llegado á celebrarse.

Hoy por la mañana, á las once, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y hasta el lunes próximo no lo habrá con S. M. el Rey.

En el Banco de España se han suscrito ayer obligaciones del Tesoro por la suma de 2013.500 pesetas.

A falta de noticias de la guerra que comentar, en los círculos políticos se hablaba de otros temas, sin reparar para nada en el fundamento que pudiera servir de base á los mismos.

Esos temas se referían sencillamente á la inteligencia entre liberales y demócratas y á una repertura próxima del Parlamento.

Los que hablaban del primero lo hacían en términos que parecía estaban en el secreto de cuantas gestiones se hubieran hecho para llegar á esa supuesta inteligencia. Pero al lado de aquéllos que así se expresaban, había también quienes, sin negar la posibilidad de una pronta inteligencia, no se mostraban tan inclinados á darla por hecha en un plazo inmediato, creyendo más bien que ella llegaría en ocasión en que las mismas circunstancias la impongan.

Los más refractarios en un principio á la unión, creen hoy que ésta se impone.

El otro tema, como apuntado queda, se relaciona con la próxima reanudación de las tareas parlamentarias.

Se ha llegado á suponer que hechas las elecciones provinciales, el Gobierno abrirá las Cortes.

No lo creemos; no porque el Gobierno quiera vivir alejado del Parlamento, sino porque los sucesos del exterior habrán adquirido para entonces tal intensidad, que el cierre de aquél será cosa que lo encontrará todo el mundo justificado en extremo.

1.000.000 DE SOLDADOS

repartirá la *Galería de la Guerra*, instalada en el Palacio de Cristal del Retiro, entre cuantos niños la visiten.

La duquesa de Castro Enríquez

Ha fallecido en Madrid, á consecuencia de una embolia, la Excm. Sra. Doña Isabel Álvarez Montes Alonso, duquesa de Castro Enríquez.

La finada, que contaba con grandes simpatías en el gran mundo, era grande de España de primera clase, dama noble de la Orden de María Luisa, presidenta del Patronato de la Santa Espina y camarera mayor de Nuestra Señora del Carmen en la parroquia de San Ginés.

Su muerte, que será muy sentida, hará vestir luto á muchas familias aristocráticas emparentadas con la finada.

Descanse en paz la ilustre dama, y reciban sus hijos los marqueses de Serdañola, Valderas, condes de Plasencia y de la Revilla, nuestro pésame por el inmenso pesar que les aflige en estos momentos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS OJOS DEL SOL»

Price.—Quiero hacerle en cuatro palabras, lector, el resumen del consabido estreno...

Se trata de una cosa más de eso que han dado en llamar dramas policíacos, sin considerar que de dramas tienen lo que yo de obispo...

El público recibió la obra con la indiferencia con que, aparte las dos ó tres primeras, ha recibido todas. Oye aplaudir a la claque...

Y, ¡viven los cielos!, que yo soy el primero en sentir esa indiferencia, porque si hubiera una obra que, aunque mala—porque claro está que bueno no puede ser nada de lo del señor Claramora—, gustara al público...

IGNOTUS

«LA ÚLTIMA OPERETA»

Apolo.—Los que conocían la nueva partitura del popular maestro Jerónimo Giménez auguraban un triunfo, y los augures acertaron...

Burla burlando, entre los chistes ingeniosos de los libretistas y las situaciones cómicas de la acción en el campamento de los soldados de Gotlandia, se escucha una música deliciosa...

Aparece el compositor inédito, hecho prisionero en la trinchera, con la partitura en la mochila, y otro número delicado y rebosante de inspiración y belleza termina con un concertante brioso...

Casimiro Ortas, convertido de cabo de rancharos en rey de la gasolina, canta unos cuplés que también se aplauden y repiten, y tras un intermedio magistral por su instrumentación...

Un brindis de corte original y el cuplé del champagne, que canta deliciosamente la señora Mayendía, hacen estallar nuevas ovaciones en la sala...

En el último cuadro, el maestro asocia a su velada triunfal al tenor Vizani con una serena primorosa. El artista la canta de un modo irreprochable...

Sobresalieron en la interpretación, como artistas y cantantes, la Srta. Sala, la Sra. Mayendía y el tenor Vizani.

Moncayo hizo un general a la altura de Hindenburg, y fué aplaudido como el verdadero Moltke en los mutis.

Casimiro Ortas actuaba de rancharo, y estuvo graciosísimo toda la obra.

Las Sras. Cortés, Galiana, Santamaría, Nava, Fortuny, Gavilán y Nieva, y los señores Román, Ibarrola, Castañé, Fischer y demás intérpretes, contribuyeron al gran éxito que alcanzó anoche La última opereta.

Al final, el maestro Giménez y los señores Lepina y G. del Toro fueron ovacionados por la concurrencia en unión de los artistas, y se levantó muchas veces el telón de boca.

Un aplauso para los profesores de la orquesta, que interpretaron muy bien la nueva partitura.

J. DEL C.

ACETILLAS

Real.—Hoy, en función correspondiente al turno segundo, se cantará, por última vez en la actual temporada, la aplaudidísima ópera de Massenet Mignon...

Director: maestro Saco del Valle. Para el próximo domingo se prepara una magnífica función de tarde, cantándose la popular ópera de Rossini El barbero de Sevilla...

Lara.—Hoy jueves, a las seis y media, se representará la comedia de Sinesio Delgado La revolución desde abajo (dos actos), y a las diez y cuarto, la celebrada comedia en tres actos El abanico de Celia...

corresponder al favor con que el público la favorece, se propone dar a conocer nuevos números, escritos expresamente para la aplaudida artista por distinguidos autores.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el 21.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa:

Primero, el entremés de gran éxito Te la debo, Santa Rita! Segundo, última presentación en día de moda de la célebre troupe Perezoff, con su aplaudidísima pantomima Una cena agitada en el restaurant Maxim de París...

Por la noche, a las diez en punto, en sección doble, primero, Las señoras del silencio; segundo, troupe Perezoff, y tercero, La última opereta.

Eslava.—El próximo viernes, a las seis, se celebrará en este favorecido teatro, y en función completa, el estreno de la comedia original de los Sres. Alvarez Quintero Dios dirá, que hay gran interés en conocer.

Antes del estreno se representará el lindísimo entremés de dichos autores, titulado Hablando se entiende la gente.

Como son muchas las personas que han hecho encargos en contaduría para el estreno, se ruega pasen a recogerlos cuanto antes, pues de no hacerlo así, se servirán otros pedidos que aguardan turno.

Cómico.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se representará el melodrama en dos actos La sobrina del cura, y a las diez y media, se verificará el estreno de la zarzuela madrileña De Miraflores... y a prueba!, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

Novedades.—Hoy jueves, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la humorada en seis cuadros, prosa y verso, original de Ramón Asensio Más, música del maestro Calleja, titulada El genio de Velázquez, para la que se han construido nuevas decoraciones y un precioso vestuario.

La aplaudida revista El siglo de oro proporciona llenos en todas sus representaciones, siendo muy aplaudidos los nuevos cuplés que a diario se cantan en el número de la zambomba.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Hoy, estreno sensacionalísimo

EN EL PAIS DEL ORO

El viernes, interesante estreno

LA LLAMA ROJA

El domingo, magníficos estrenos policíacos

LA BOVEDA ACORAZADA

Todas exclusivas de esta Empresa

LOS HABITANTES DE LAS CLOACAS

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

HAN TRAIIDO

las últimas creaciones de la moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros...

EN LA PRINCESA

CARMENCITA PEREZ

Esta admirable pianista, que ha conseguido, como testimonio de sus eminentes méritos, las distinciones más preciadas en su carrera artística, los primeros premios de piano en Madrid y París, ofrece al público madrileño un interesante recital de piano en el teatro de la Princesa el próximo viernes 26 del corriente, a las cinco de la tarde.

A esta fiesta musical ha ofrecido su asistencia S. A. la Infanta doña Isabel.

El programa es el siguiente: Fuga en «re menor».—Bach-Tausig.

Sonata appassionata, Assai allegro, Andante con moto, Allegro, Ma non troppo.—Beethoven.

Tema y variaciones.—Glazounow. Nocturno núm. 8.—Chopin.

Toccata.—Schumann. El Puerto.—Albéniz.

El fandango de candil (goyescas).—Granados. Momento musical.—Schubert.

Mephisto, vals.—Liszt.

Unión de Damas Españolas

Nueva serie de conferencias.

La Junta de señoras que dirige la sección de protección al trabajo de la mujer, deseosa de allegar recursos para el sostenimiento de obra tan altamente benéfica, ha organizado una nueva serie de diez conferencias en el teatro Príncipe Alfonso.

Tendrán lugar los jueves 25 de febrero, 4, 11, 18 y 25 de marzo; 8, 15, 22 y 29 de abril y 6 de mayo, a las cuatro de la tarde.

Estarán a cargo de los Sres. D. Eduardo Laiglesia, D. Antonio Gococochea, D. Vicente Lampérez, D. Alfredo Serrano Jover, señora doña Blanca de los Ríos de Lampérez, don Manuel Delgado Barreto, P. Calasanz Rabaza, D. Francisco Bergamín, D. Victor Espinós y D. Carlos Luis de Cuenca.

La Junta directiva se reserva el derecho de alterar el orden de las conferencias, en atención a las muchas ocupaciones de los conferenciantes.

Las tarjetas se adquieren en casa de la señorita de Figueroa, Hermosilla, 9, todos los días laborables, de diez a una.

AERONAUTICA MILITAR

POR LA PATRIA

Triunfo de un ingeniero español.

Es muy cierto, por desgracia, que en el Extranjero, en general, ni se conoce ni se aprecia la intelectualidad española en todo lo que vale, y que asimismo circulan las más fantásticas especies sobre las costumbres, comunicaciones y aspiraciones de España.

Refiriéndonos sólo a cuestiones de navegación aérea, quisiéramos poseer un enorme portavoz para esparcir a los cuatro vientos lo que a tratar vamos, deseando, en la muy escasa medida de nuestras fuerzas, que ya que podemos estar ufanos de poseer inteligencias privilegiadas en nuestro suelo, no sean esos mismos extraños, a los que tachamos de ignorar la obra civilizadora de España, los que tengan que darlas a conocer.

Procuraremos dar una idea de lo que es un dirigible «Astra-Torres», cuyas fundamentales características se deben al ingeniero español Torres-Quevedo.

Nadie ignora que un globo dirigible se halla constituido por una enorme envoltura alargada y más ó menos fusiforme, hinchada de hidrógeno, y de la cual penden una ó varias barquillas, que transportan la tripulación y los motores, los cuales hacen girar hélices que imprimen al conjunto una velocidad determinada.

Para maniobrar este aparato, más ligero que el aire, se emplean planos verticales ó timones de dirección, que le hacen girar a derecha ó izquierda, y planos horizontales, ya solos, ya combinados con hélices de eje vertical y sacos de lastre, que determinan trayectorias diagonales de subida y bajada.

Pero en la práctica existen gran número de inconvenientes para realizar un globo que pueda llamarse dirigible.

La primera y más natural objeción es la siguiente:

Si la envoltura es de tela (en general, seda impermeable) y se halla repleta de un gas a presión considerable, ¿cómo es posible, dando el enorme peso de las barquillas, ligarlas al globo sin que éste estalle?

Tres soluciones se han encontrado a este problema.

Primera. Dirigible Agido. (Sistemas Zeppelin, Schutte-Lanz y Spiess.)

El zeppelin está formado por un esqueleto de tubos de aluminio, rodeando al cual se encuentra la envoltura.

Claro que siendo un conjunto resistente, las barquillas pueden suspenderse sin temor de que se doble ó estalle.

El corte de este aerostato es pentagonal, no circular.

El Spiess, francés, es análogo, sólo que el esqueleto es de madera.

El Schutte-Lanz, alemán, se compone de placas de madera, en vez de tubos de aluminio y madera, que a los anteriores tipos caracterizan.

Inconvenientes.—Dos muy considerables.

Primero. La armazón de un zeppelin actual pesa más de 3.000 kilogramos.

Segundo. Estos dirigibles, aun estando deshinchados, conservan su forma, y siendo una enorme resistencia al viento, se hallan expuestísimos a ser destruidos.

Luego tienen siempre que ganar sus cobertizos.

Las once catástrofes acaecidas a la flota alemana antes de la guerra, y la destrucción reciente de los Z. 3 y Z. 4 (de los mejores) prueban hasta la saciedad su desamparo contra el temporal.

Segunda solución. Dirigibles semirrigidos.

El tipo genuino de este sistema es el francés Lebaudy.

La envoltura es flexible, de seda; pero debajo de ella, y en casi toda su longitud, se encuentra una viga rígida, de la cual pende la barquilla por un verdadero enjambre de cables.

Inconvenientes.—El peso extraordinario de la viga rígida y la gran resistencia que oponen al avance los cables en tan gran número.

Tercera solución. Dirigibles flexibles. (Del francés Souple.)

El tipo «Clement-Bayard», al cual pertenece el España, adquirido en 1909 por el Ejército, es el que mejor resultado ha obtenido en ese orden.

La barquilla se halla en el centro de una larguísima viga armada, que va unida a la envoltura en casi toda su longitud por numerosos cables.

Estando soportado el peso por toda la envoltura, el esfuerzo es mucho menor.

Inconvenientes.—Los mismos que el Lebaudy; es decir, el suplemento de peso de la viga armada y la resistencia de las amarras.

Aunque el aerostato de que nos vamos a ocupar pertenece al tipo flexible lo estudiaremos aparte.

Resumiendo lo expuesto, resulta que los tres géneros de aparatos tienen inconvenientes de consideración, y en especial los rígidos, por la imposibilidad de reducir su volumen y dificultad de transporte.

Pues bien; como vamos a demostrar, un español ha conseguido producir un dirigible que, reuniendo las ventajas de los flexibles, no tenga sus inconvenientes. Veamos cómo.

Dirigible Astra-Torres XV. (Patente Torres-Quevedo.)

El problema se presenta del siguiente modo: Teniendo los dirigibles flexibles la ventaja de poder deshincharse en un momento dado (por lo cual se evita que una borrasca repentina pueda destruirlo) y gran facilidad de transporte, tratase de hallar un sistema de unión entre la barquilla y la envoltura que no necesite la viga armada y que carezca del bosque de tensores, cuya resistencia determina pérdidas serias de velocidad.

Torres-Quevedo ha creado el dirigible trilobulado.

El corte vertical (ó sea seccionando por la mitad la envoltura) lo constituyen tres semicircunferencias cuyos respectivos diámetros

forman un triángulo equilátero (en el número XV sólo el lóbulo superior es una semicircunferencia y los dos laterales son menores, formando un triángulo isósceles).

Los extremos del triple semihuso son dos casquetes idénticos, y la parte central es, por tanto, un triple semicilindro.

El aspecto general puede parecerse a tres enormes submarinos de 130 metros que se dividieran en dos uniendo tres medias partes.

En la intersección de los lóbulos se encuentran cables que recorren toda la longitud del aerostato.

De estos cables flexibles, naturalmente, pero rígidos, a causa de la sobrepresión de los balloones, penden todas las amarras de las dos barquillas.

Ya tenemos tres ventajas:

Primera. Envuelta flexible.

Segunda. Viga armada sin peso.

Tercera. Menor tensión de la envuelta que una equivalente, pero de sección circular.

La suspensión podemos dividirla en interior y exterior, unidas por piezas de paso. («España Automóvil y Aeronáutica», 15 de noviembre de 1914.)

La interior son abanicos de bramante que, partiendo de los grandes cables horizontales, se unen en anillas en el interior mismo del aerostato.

De este modo, enorme número de tensores, hallándose dentro de la envuelta, no se oponen a la marcha.

Esta es la cuarta ventaja.

La parte exterior de la suspensión forma una escasa número de gruesos cables que convergen en ambas barquillas.

Para aclarar algo la explicación hagamos un símil.

Puede parecerse la suspensión Torres-Quevedo a un reflector, a una regadera, y, en general, a todo lo que partiendo de un punto vaya ensanchándose hasta lo infinito.

En efecto, en la barquilla anterior amarran en 12 vértices 28 cables.

Al unirse con las que pudiéramos llamar vigas flexibles horizontales, su número ha crecido hasta cerca de 200.

Por tanto, las dos barquillas se hallan sostenidas por 56 gruesos cables que, al llegar dentro de la envoltura, ensanchanse en abanico hasta formar casi 400, repartidos en más de 100 metros de longitud.

La presión ejercida sobre las vigas flexibles es, debido a esto, muy pequeña.

Entremos de lleno en la descripción del Astra Torres XV.

Su longitud total es de 130 metros y el diámetro de 25.

Desplaza 23.000 metros cúbicos.

Cuenta con dos barquillas gemelas.

Sus dimensiones son:

2,15 metros de altura, 2,3 de anchura y 13,32 de largo.

Se desarman para facilitar el transporte.

Cada una lleva dos motores de 250 H.P., ó sean 1.000 caballos en total. Estos accionan también los ballonets compensadores, existiendo motores auxiliares para la misma función, en caso de avería.

Las barquillas están divididas de esta manera: delante, y resguardada por un parabrisas, la cámara del observador; luego cámara de telegrafía sin hilos, después plataforma de pasajeros, seguida de motores y transmisiones, y por último, un W. C. y gabinete fotográfico.

Otra particularidad ingeniosa es la chimenea neumática que une la barquilla delantera con una plataforma, en la parte superior del globo, donde va montado un cañón-revolver.

Para no repetir posteriormente, sigamos la descripción, pero efectuando un paralelo con los dirigibles Zeppelin del tipo más perfecto.

El peso de las dos barquillas con motores, telegrafía, etc., es en el Astra de 7.000 kilogramos.

El peso total de la envoltura es de 1.500.

La armazón de un Zeppelin pesa casi cuatro toneladas.

El peso total normal elevado por el Torres, de 18.200 kilogramos, ó sea que levanta 10.000 kilogramos de carga útil.

El Zeppelin de 27.000 metros cúbicos, sólo 8.500, a pesar de tener 4.000 metros más de cubicación.

La velocidad mínima prevista del Torres-Quevedo es de 97 á 100 kilómetros.

La máxima del rígido alemán es de 85 por hora.

El Astra puede, en caso necesario, deshincharse en breve tiempo, evitando así los efectos de un huracán repentino.

El Zeppelin no tiene otro recurso que intentar ganar su hangar, estando, por tanto, expuestísimo, por ser impermeable con viento de 18 ó 20 metros por segundo.

Pero se ocurrirá preguntar:

¿Cómo es que poseyendo el dirigible francés tantas ventajas no lo ha demostrado hasta ahora en la guerra?

Ya hemos dicho en otro artículo que Francia estaba muy descuidada en agosto, y que los cobertizos, estaciones meteorológicas, productores de hidrógeno, etc., no se improvisan en dos meses.

Además, ¿qué han hecho los Zeppelins? Hanse destruido ocho, entre ellos tres por los elementos, y corresponde el resultado á 15 millones gastados?

Francia, muy prudentemente, no ha expuesto en balde, sino á sus dirigibles antiguos, reservando los grandes para operar en momentos determinados sobre seguro.

Luego puede afirmarse rotundamente, y según el resultado de la comparación, que el «Astra Torres XV», verdadero portento de ingeniería moderna, es el más perfecto de todos los dirigibles existentes, incluyendo los más modernos del tipo «Zeppelin», á los que aventaja grandemente, á pesar de su menor desplazamiento.

Los ingenieros franceses lo han construido; en detalle, es francés; pero lo que constituye su originalidad y su mayor valor, el sistema trilobulado, permitiendo una suspensión sencillísima en la parte visible, sus características esenciales, son obra del genio de un español...

¡Cuánto se ha dicho y escrito de los zeppelins!! No hay día que no se lea alguna alusión á las famosas naves teutónicas. Se les ha hecho representar toda suerte de papeles en la contienda. No existe un español que lea la Prensa de cualquier país que no tenga una idea, más ó menos fantástica, de sus cigarros grisáceos de Alemania, que en sus entrañas encierran la muerte.

¿Y por qué no volver un instante los ojos á España misma para celebrar el triunfo de un compatriota?

Del zeppelin se dice que puede hacer, que puede transportar, que es capaz; pero prácticamente no han obtenido los estupendos resultados que se les ha querido atribuir (y que probablemente ni su propio inventor ha pensado perseguir).

Arrojarán probablemente toneladas de explosivos sobre la flota y alguna ciudad inglesa... pero también serán destruidos por sus terribles enemigos los aviones y el temporal. Hecho el balance de los daños causados y de las pérdidas desde 1905 (pues aquellos eran el antecedente necesario de éstos) hasta el fin de la guerra, ¿compensáranse acaso?

De los «Astra» nada se sabe; pero, por lo menos, no han sido destruidos.

Teóricamente, el «Zeppelin» tiene un valor crecido.

Prácticamente, disminuye á causa de no poder deshincharse.

Teóricamente, el «Torres» tiene un valor superior á todos.

Prácticamente, hasta ahora sus tipos se han excedido á los cálculos de los ingenieros.

Así, pues, creemos que al considerarlo como el más perfecto de los fabricados en el mundo cumplimos dos deberes: de patriotismo el primero y de justicia el segundo.

UN AFICIONADO

Publicaciones de actualidad

OBRA DE ACTUALIDAD

Acaba de publicarse la nueva edición de «LOS MODERNOS BARCOS SUBMARINOS AL ALCANCE DE TODOS», por el distinguido ingeniero D. Enrique de Montoro y de Torres. Es la única obra en castellano que contiene cuantas noticias sean necesarias para formarse una idea clara y exacta de esta clase de barcos, que hacen un papel tan importante en la guerra actual. Un tomo de 442 páginas, con 114 figuras y numerosas láminas; precio en rústica, 8 pesetas; encuadernado en tela, 9,50. P. Orrier, editor, 20, paseo del Prado, Madrid, y principales librerías.

«La salud por la instrucción.»

La intensidad de labor útil del hombre está en relación con su perfección orgánica y funcional. ¿Te conoces lo suficiente para conseguir aquella ventaja?

Lee este libro. FE, editor. Madrid. 4 ptas.

UN GRAN REGALO

CARRERA BREVE Y SIN GASTOS ¡NO MAS RUTINA!

POR 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teodor de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, número 22, segundo derecha.

CADUCA EL 6 DE MARZO

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

El viernes 26, á las cinco y media de la tarde, celebrará su acostumbrado concierto en el teatro Español la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

1.º Phedre.—Massenet.

2.º Gran septimino (primera vez).—Beethoven.

1. Adagio. Allegro con brio.

2. Andante con variaciones.

3. Scherzo.

4. Andante con moto alla Marcia. Presto.

Segunda parte.

1.º La procesión del Rocio en Triana.—Turina.

2.º Coral variado de la cantata 140.—Bach.

3.º Preludio de Parsifal.—Wagner.

4.º Tarantela.—Gottschalk.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Mecánica general, por D. Nicomedes Alcayde y Carvajal, comandante de Ingenieros. Un volumen de 864 páginas y 400 figuras.

La obra que queda anotada viene a corroborar lo que modestamente expuse en algún diario: la posibilidad de tener siempre un libro de texto. El que nos ocupa lo es de la Academia de Ingenieros del Ejército.

Es indudable que podría acabarse el deseo de algunos profesores de amoldar su enseñanza a un criterio cerrado, que hace a los alumnos, no sólo realizar enormes gastos en la compra de los libros que integran el programa, sino, lo más grave, perder una gran cantidad de tiempo en buscar en cada volumen lo apropiado y amoldarlo a las condiciones de los demás libros y del programa.

Creo firmemente que de casi todas las materias que se cursan en las Escuelas de Ingenieros existe un libro que llene cumplidamente las condiciones de cada asignatura, libro que, claro es, habría que buscarlo, no sólo en España, sino también en el extranjero.

El libro del Sr. Alcayde, repito, lo demuestra: el programa a que se ajusta no lo conozco; pero indudablemente debe ser de una tendencia especial nada corriente, y el autor de la obra que nos ocupa ha sabido responder a tal necesidad de modo admirable, con claridad grande y respondiendo sus líneas a las mayores necesidades mecánicas modernas.

No es el libro de D. Nicomedes Alcayde una obra al alcance de todo aficionado a la mecánica, sino que, a pesar de su exposición ordenada y diáfana, requiere una sólida preparación y el conocimiento, si no muy profundo, si positivo, no sólo de elementos de mecánica, sino de cálculo integral.

Una de las condiciones más estimables que el libro lleva es que, a pesar de que el autor trata las cuestiones, como antes digo, con mira elevada, al dar cabida en su obra a todos los prodigios modernos y tratarlos teóricamente, añade tal número de datos de interés práctico, que completan las páginas que dedica a dirigibles, aeroplanos y balística.

Quisiera ser lo extenso que la obra merece; pero como el espacio falta, doy la clasificación que el autor establece para que el lector se dé cuenta de la extensión de este libro.

Después de la introducción, en la que se ocupa del objeto de la Mecánica, divide ésta en tres partes, que son: Algoritmo mecánico, Cinemática y Dinámica. La primera la subdivide en las siguientes partes: Elementos determinativos de las magnitudes mecánicas. Equivalencia y composición de los sistemas vectoriales. Polígonos y curvas funcionales. Momentos estáticos. Centros de gravedad y momentos de inercia. Funciones gráficas.

La segunda parte la subdivide del siguiente modo: Del punto geométrico. Del sólido geométrico. De los sistemas articulados o teoría de los mecanismos. Y, por fin, la tercera parte la subdivide en: Principios fundamentales y generalidades sobre las fuerzas. Campos de fuerzas. Dinámica del punto material. Dinámica general de los sistemas materiales. Dinámica especial de los sistemas invariables. Dinámica especial de los sistemas articulados. Dinámica especial de los sólidos y sistemas articulados naturales. Dinámica especial de los sistemas fluidos. Dinámica especial de las fuerzas instantáneas.

Y termina con un apéndice dedicado a nociones de balística.

La Dactiloscopia al alcance de todos.—Catecismo de la identificación personal, por D. José Jiménez Jerez, abogado. Un tomo de 174 páginas y 146 figuras.

Hoy que el Cuerpo de Vigilancia va adquiriendo mayores prestigios de día en día por la cultura de los que lo integran, nada tan interesante como lanzar al mercado este tomo, en el que se exponen con toda claridad los dos procedimientos de identificación en uso: el dactiloscópico español del doctor Oloriz y el descriptivo de M. Bertillon, ambos ilustrados con lujo de fotografías y dibujos que aclaran al lector la menor duda en todo lo expuesto.

Seguramente el numeroso contingente de personas a quienes interesa lo que el Sr. Jiménez explica en su obra premiará, adquiriéndola, su meritisima obra.

AMADEO PONTÉS. Nota. Daré cuenta en esta sección de las revistas o libros científicos cuyos autores o editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando «Para la bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina Doña Victoria, aprovechando la esplendidez del día, ha salido ayer tarde por primera vez, después de haber sufrido la escalatina, dando un paseo en automóvil por El Pardo, acompañada de la Princesa doña Beatriz de Coburgo.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba los prefiere a todos.

Instituto de Criminología.—Hoy jueves, 25 a las seis de la tarde, continuarán en el Museo Antropológico de Velasco (paseo de Atocha) las conferencias del curso de Instituciones penitenciarias, a cargo del catedrático de dicha asignatura D. Augusto del Cacho. La entrada será pública.

Ateneo de Madrid.—Hoy, 25, a las seis menos cuarto de la tarde, D. Agustín Millares dará lectura del libro de versos de D. Alonso Quesada, titulado El lino de los sueños, prólogo de D. Miguel de Unamuno, y unas palabras que pronunciará el Sr. García Sánchez. —A las siete de la tarde, y en la cátedra pequeña, inaugurará su curso sobre «Matemática superior» el Sr. Rey Pastor.

A las siete, D. Eduardo Hernández Pacheco dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema «Estado actual, métodos y problemas de la Geología».

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de esta capital que no tengan satisfechas sus cuotas liquidadas que el día 28 del corriente mes termina el período de recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente.

Los dos días últimos, 27 y 28, se podrá efectuar el pago en el domicilio oficial de los recaudadores, en sus zonas respectivas, cuyas oficinas estarán abiertas por mañana y tarde, según costumbre.

En junta general celebrada por la Sociedad de fondistas y similares de Madrid han sido designados para formar la Directiva los señores siguientes:

Presidente: D. Ricardo Yotti, reelegido.— Vicepresidente: D. Victoriano Cáceres, electo.— Secretario: D. Antonio Sancho, reelegido.— Vicesecretario: D. Benito de Miguel, electo.— Tesorero: D. Manuel Pardo, reelegido.— Contador: D. Valentín Martínez, electo.— Vocales: 1.º, D. Eugenio de la Sal, electo; 2.º, D. Antonio Alvarez, electo, y 3.º, don Valeriano Cid, reelegido.

Tribunal de oposiciones a las plazas de Mecanografía y Taquigrafía de las Escuelas de Comercio de Alicante y Santa Cruz de Tenerife.—Nos comunica que, según dispone el anuncio inserto en la Gaceta del día 20 de los corrientes, el próximo día 12 de marzo, a las dos y media de la tarde, darán comienzo las oposiciones, en la Escuela Industrial, calle de San Mateo, 5. El cuestionario para la práctica de los ejercicios se dará a conocer en la secretaría de dicho centro docente desde el día 4 al 11, ambos inclusive, de tres a cinco de la tarde.

La Junta Central de la Liga Africanista Española se reunirá el día 27 del presente mes, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio social (Zurbano, 8, bajo), para tratar de varios é importantes asuntos.

Se ha publicado el escalafón de caballeros de la inelita Orden militar del Santo Sepulcro, Lengua de España, del cual ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar don Luis Valcarlos, presidente del Capítulo de dicha Orden.

Ayer le fueron administradas las aguas bautismales, por el digno sacerdote D. Felipe Guío, en la cripta de la Almudena, a una preciosa niña, hija del conocido deportista D. Manuel Lahera y doña Gregoria Herrero.

A la neófito se le impusieron los nombres de Carmen Margarita Guillermina, y fué apadrinada por doña Margarita Lahera y su esposo, el bizarro capitán diplomado don Abelardo Amil.

Después del acto, que se celebró en la mayor intimidad, se sirvió en casa de los Sres. de Lahera un suculento lunch.

Ha sido elegido académico de la Real de Medicina D. Juan Manuel Díaz Villar, ilustre catedrático de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de esta corte, doctor en Medicina y consejero de Sanidad del Reino. La elección no puede ser más acertada, porque se trata de un eminente fisiólogo é higienista, que colaborará muy acertadamente en la meritisima labor científica de tan docta Corporación.

El 28 termina el plazo en el Centro Andaluz de Fomento y Cultura para la admisión de matrícula en la clase de alemán. Las clases comenzarán el 1.º de marzo, en el domicilio social, Jacometrezo, 15.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al comandante D. Luis Fernández, capitanes D. Enrique Cano Razglio, D. Ramón Fuentes Cantillana y D. Juan Asensi Cepero, y segundo teniente D. Julio Navarro Sevilla, todos del Arma de Infantería, y al capitán de Ingenieros D. Joaquín Pérez Seoane.

Destino.

Nombróse vocal de la Junta de municionamiento y material de transportes de las fuerzas en campaña al coronel de Artillería don Manuel Sanz Rodríguez.

De generalidad.

Se ha dispuesto que los sargentos que deseen servir en Africa, Canarias ó Baleares no necesitan reunir las condiciones que precepta el art. 2.º de la real orden de 13 de marzo de 1912.

Ascenso.

Ascendió al empleo inmediato el segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Cecilio Lesmes Sánchez.

Licencia.

Concedióse seis meses de licencia por enfermo, para el extranjero, al primer teniente D. Mariano Carreras Lamas.

Profesorado.

Continúa en comisión, hasta fin de curso, en la Academia Médico-Militar el subinspector de segunda D. Francisco Fernández Victorio.

Ayudante de campo.

Cesa en el cargo de ayudante del capitán general de la segunda región el capitán de Artillería D. José Freyre Conradi.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Aportaciones de Madrid, and Ultimos cambios.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha firmado ayer la escritura de adquisición de la finca núm. 5 de la calle del Desengaño, con vuelta a Leones, 15, abonando el Ayuntamiento por ella 45.939,77 pesetas.

También ha firmado otras dos escrituras de adquisición de parcelas en la calle de Zurbano y en la zona de defensa de la Necrópolis.

Han sido enviados al quemadero municipal una cabra, dos vacas y varios despojos.

Anteayer tarde se reunió la Junta del monumento a D. Alberto Aguilera, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, y con la asistencia de los señores conde de Romanones, Suárez Inclán (D. Félix y D. Heliodoro), Ramos Carrión, por el Circulo de Bellas Artes; Prieto, por la Cámara de la Propiedad; Matellan, por la Cámara de Comercio; Vallejo (D. Antonio), por la Cámara de la Industria, y Zurano, por el Circulo de la Unión Mercantil, no pudiendo asistir D. Facundo Dorado, por el Centro de Hijos de Madrid, dándose por constituida la Junta.

Esta acordó nombrar tesorero al Sr. Vallejo y abrir una suscripción pública, haciéndose cargo de las 30.000 pesetas consignadas para este objeto por ley aprobada en Cortes. Asimismo acordó que las condiciones del concurso para el monumento sean establecidas por la Real Academia de San Fernando.

El Sr. Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Las extensas barriadas del Sudoeste de Madrid, aparte de su gran población, contienen dos estaciones ferroviarias, otra de tranvías, ministerios, escuelas é institutos, cuarteles, nuevo Matadero, el punto de partida de dos carreteras de primer orden, innumerables é importantes fábricas é industrias y un tráfico continuo y extraordinario. Esto no obstante, se hallan casi aisladas del centro y de la parte Oeste de la capital, pues las calles de Atocha y de Alcalá y la Carrera de San Jerónimo, por sus enormes pendientes y por los rodeos que ofrecen, son impropias y difíciles para la buena comunicación de aquellas barriadas con la mayor parte de la población.

Tales inconvenientes se obviarían abriendo una calle que, partiendo de la glorieta de Atocha, terminara en la plaza de Canalejas. Con la apertura de esta vía no se causa trastorno a las actuales calles, sino que haría desaparecer bastantes callejuelas y casuchas de mal aspecto y peor higiene. No habría que derribar edificios públicos ni siquiera casas de mediana construcción, ni perjudicar industrias y comercios de importancia. No exigiría sacrificios económicos para el Ayuntamiento, pues la mayoría de las casas que habría que demoler son viejas, de uno ó dos pisos, y el terreno, por tratarse de una zona muerta, es de escaso valor.

Por todo lo expuesto y en consideración á que hay que tener preparadas grandes reformas que, sobre resolver problemas capitales de salubridad, comodidad y ornato de la población, sirvan como de reserva para evitar ó solucionar las frecuentes y tremendas crisis industriales y obreras que sufre Madrid, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer á V. E.:

Primero. Que el Ayuntamiento acuerde la apertura y construcción de una calle que, partiendo en línea recta de la glorieta de Atocha, termine en la plaza de Canalejas. Esta vía tendría un kilómetro justo de longitud, con un desnivel de 2,10 por 100 y una anchura de veinte ó más metros.

Segundo. Que por las dependencias facultativas y administrativas municipales se proceda con urgencia á realizar los trabajos preliminares de ambas clases que sean necesarios para formular y ultimar el proyecto.

Y tercero. Que este proyecto sea de la exclusiva propiedad del Ayuntamiento, sin que nadie pueda exigir, por ningún concepto, derechos, honorarios ó emolumentos sobre el mismo.»

Lo que piden los maestros

Nos ha visitado una numerosa Comisión de maestros de Primera enseñanza para hacer-nos entrega de la siguiente nota, que con mucho gusto publicamos:

«Por real orden de 7 de julio de 1911 (artículo 13), se concedió derecho á servir escuelas en propiedad á los maestros interinos con servicios anteriores á la promulgación de aquel decreto.

Por real orden de 21 de febrero de 1913 se les reclamaron las hojas de servicios para colocarlos, «á la mayor brevedad posible». Como pasaba el tiempo y dicho maestros continuaban en expectación de destino, en el mes de noviembre próximo pasado vino á Madrid una Comisión formada por representantes de todos los interinos de España. Esta Comisión, acompañada por algunos representantes en Cortes, visitó al director general de Primera enseñanza y obtuvo de éste la promesa de que en un breve lapso de tiempo serían colocados en propiedad todos los que tenían derecho reconocido.

No obstante lo expuesto y haber pasado cuatro años, estos maestros continúan sin colocación, y (lo que es más doloroso), habiendo de 5.000 á 6.000 escuelas vacantes.

Encarecemos á la Prensa diaria reproducción nuestra queja, á fin de que se haga justicia á estos funcionarios, y esperamos que el ministro de Instrucción pública, al enterarse, procurará solucionar el asunto lo más pronto posible. La gracia que se ha concedido á mil compañeros que se encontraban en nuestras condiciones, para todos los demás quiere desvirtuarse.—La Comisión.»

SUCESOS DEL DIA

Desde el balcón á la calle.

En la calle de la Colegiata ocurrió un tristísimo suceso.

Doña Consuelo Fernández Santiago, de treinta y dos años, casada, que vivía en el piso tercero del núm. 17 de la mencionada calle, se hallaba tendiendo ropa en un balcón. Tuvo la desgracia de perder el equilibrio y cayó al pavimento, produciéndose contusiones en todo el cuerpo, una de ellas importante en el pecho.

Trasladada á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fué curada de primera intención, pasando á su domicilio.

Un robo.

Doña Fermína Díaz denunció ante la Policía que al regresar de su domicilio, Margaritas, 8, se encontró con la puerta abierta y deserrajados todos los muebles.

Dijo que le faltaban objetos por valor de 250 pesetas, además de 85 en metálico.

Un niño moribundo.

En las Escuelas Pías de San Antón ocurrió ayer un lamentable suceso.

Al salir de la clase el niño de diez años Antonio Tardejuela tuvo la ocurrencia de bajar montado sobre la barandilla.

Al dar la vuelta al recodo de la escalera, cayó al portal desde la altura de un piso segundo.

Los padres Escolapios, que no pudieron evitar la desgracia, acudieron en auxilio del infeliz niño, trasladándole con toda urgencia á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura probable de la base del cráneo y heridas gravísimas.

En camilla fué trasladado, después de asistido de primera intención, al domicilio de sus padres, plaza de España, núm. 3, principal, donde se hallaba anoche en estado agónico.

ULTIMA HORA

Traslado de presos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el cuartel de Mártires se hacen los preparativos necesarios para trasladar á los presos á primeros de marzo, pues el mar continúa haciendo destrozos detrás de la cárcel.

El temporal.

A causa del temporal que reina en Larache no pueden embarcar 2.000 soldados que fueron licenciados hace un mes.

El marqués de Tosos.—Las próximas elecciones.

TERUEL. (Miércoles, noche.) Anoche llegó á esta capital el marqués de Tosos. En las próximas elecciones provinciales se presentarán en los distritos de Teruel, Albaracín, Montalbán y Calamocha tres conservadores, dos demócratas y un liberal en cada uno.

La crisis obrera.

GIJON. (Miércoles, noche.) Una Comisión de obreros ha visitado al alcalde por la crisis de trabajo que en Gijón se acentúa.

El alcalde les rogó solicitaran la realización del empréstito de un millón de pesetas para fomentar las obras de Gijón.

Una detención.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) Dos paisanos han detenido en Laviana al autor del martirio y de la muerte de su sobrinito Jesús Afón. Se le conducirá á Oviedo.

Criminal que se suicida.

En el pueblo de Ponte de Tisco, Vicente Fernández, de sesenta y siete años, ha herido gravemente á un convecino suyo de un tiro de escopeta por diferencias sobre los riegos de una finca.

Luego salió al camino é hirió á otro que se dirigía á dar parte á las autoridades.

Vicente huyó después al monte, donde se le suicidó de un tiro en la cabeza.

Niño que se mata.

BAILÉN. (Miércoles, noche.) En la estación del innovado pueblo de Vitianueva de la Reina estaba jugando por el muelle el niño de once años de edad Pedro José Mariscal, cuando se le ocurrió subirse á un vagón, teniendo la desgracia de caer desde la parte más alta y matarse á consecuencia del golpe recibido.

Feria de ganados en Logroño.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) Ha estado muy animada la feria de ganados comenzada hoy.

Se hacen grandes compras de ganado mular y vacuno, habiendo sido facturados para el Norte varios vagones.

Las substancias.

En vista de la subida de los precios de los trigos y de las harinas, se reunió el Ayuntamiento en sesión confidencial, adoptando importantes acuerdos encaminados á evitar el encarecimiento de las substancias.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Saleses (Santa Eufracasia) á las ocho se manifestará á S. D. M., á las nueve y media misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, procesión y reserva. La misa y oficio son de la Dominica; rito simplificado, color morado.

Visita de la Cofe de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Plácido, Covadonga y San Lorenzo de Gracia en su iglesia.

Esperitismo: Adoración nocturna.—Torno: Santa Bárbara y San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—3 (función 64 de abono, 40 del turno segundo) última de Maou. PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales) El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—6 (matinée popular á precios populares) El alcalde de Zalamea y Una buena vara.

10 (función popular). Tierra baja y Trinidad. COMEDIA.—5,30 (12 matines). La loca aventura.

9,45 (función popular). La loca aventura. ZARZUELA.—5, estreno importantísimo: La vampira india, Pepita la gitana, S. A. el Príncipe Heredero (exclusivas) y otras películas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

10, el mismo programa y precios. APOLO.—(21 venmouth de gran moda)—6 (doble), 14 la doña, Santa Rita, troupe Perceff y La última opereta.—10 (doble). Las señoras del silencio. Una cena agitada en el restaurant Maxim de Paris, por la troupe Perceff y La última opereta.

LARA.—6,30 (doble especial). La revolución desde abajo (dos actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). El abanico de Celia (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—6 (gran matinée de honor). La grandiosa obra policia en cuatro actos Los ojos del Sol.

18. La obra policia en cuatro actos Los ojos del Sol. ESLEVA.—6. Una buena muchacha.—10,30. Una buena muchacha.

COMICO.—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos)—10,30 (doble). De Miraflores... y á prueba! (ostreos) (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección venmouth). Trampa y cartón (dos actos y películas).—10,30 (doble). Foc-car XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—(Precios populares).—5,30. El amor asusta.—6,30. Lo cursi (especial)—9,30. El amor asusta.—10,30. La malquerida (resurrección) (especial).

NOVEDADES.—6. Alma serrana.—7,15. Poca Pena.—9,15. Las chufas de Madrid.—10,15. El genio de Velázquez (ostreos).—11,45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. El amor fácil.—7,15. Molinos de viento.—10,15. La carne flaca.—11,30. El amor fácil.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno interesantísimo: En el país del oro (marca Cines).—Éxitos sensacionales: El casto de papa Martín, interpretado por E. Novelli. De escarabajo á gombra (tercera de la serie Los escarabajos de oro). Entre las ruinas prehistóricas y El motín del buque contrabandista (quinta y sexta de las aventuras de La dama del misterio) (todas exclusivas) y otras.

El viernes, estreno de atracción: La llama roja (Cines), Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Cantabros, 6).—A las 5,30 (señalla). Cicuelo negro (último día). La ciega y el leopardo (último día), éxito inmenso del Ilusionista el Gran Wetryk.

A las 10 (señalla), el mismo programa de la tarde.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La Reina Mezurza y Martirio de Yuci.

SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno: La villa misteriosa.—Último día de la Reina Mezurza.—Éxito Triste cosa es la guerra.

AVISOS UTILES

COMPRO Salón de Limpiabotas en sitio céntrico, ó pagará pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

LOS que tengan tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidanse en las Farmacias

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts. El más rico perfume Agua Colonia Orive.

GRANOS de SALUD. Purgativos del Doctor FRANK. Reparativos. Estíase el Bétulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

+

ANIVERSARIOS
EL EXCMA. SEÑOR

Don Manuel Fernández Caballero
MAESTRO COMPOSITOR

ACADEMICO DE HONOR DE LA REAL DE BELLAS
ARTES DE SAN FERNANDO, GRAN CRUZ DE ALFON-
SO XII, ETC., ETC.

FALLECIO EL 26 DE FEBRERO DE 1906
Y SU SEÑORA, LA EXCMA. SEÑORA

Doña Trinidad de la Puente y Gutiérrez
EL DIA 1.º DE AGOSTO DE 1913

R. I. P.

Sus hijos, D. Luis, D. Manuel y D. Ma-
rio; hijas políticas, nietos, hermana políti-
ca, sobrinos, sobrinos políticos y demás
parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sir-
van encomendarles á Dios.**

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pes-
quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

+

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA NIÑA

PAQUITA ZATO Y GARCIA

Que falleció el 24 de febrero de 1914
A LOS ONCE AÑOS DE EDAD

Sus padres, D. Bautista y doña Lucía;
hermanos, Serafín y Eduardo; tíos, primos
y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos un piadoso
recurso en esta fecha.** (2)

Venta en subasta pública

De la casa número 9 de la calle de Arriaza, con vuelta y en-
trada también por la de Irún, núm. 5, de esta corte, cuyo
solar mide una extensión de 22.497 pies. La subasta se veri-
ficará en Madrid á las cuatro de la tarde del día 1.º de mar-
zo próximo, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alca-
lá, 21, donde se hallan de manifiesto los títulos y el pliego
de condiciones, de diez á una y de tres á seis.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
RLCIEGO (Alava).

Fidense en todos los hoteles
y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,
1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aklama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,
12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
4 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
«La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 64a.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-
le», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12,
«La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alam-
bre que protege la botella y á la media bo-
tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra
marca concedida.

+

DECIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. JOSE FRANCISCO DE BUSTOS
Y SANCHEZ

Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad
Real) el 27 de febrero de 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Carmen González y Mulle-
ras, y demás parientes,

**RUEGAN á las almas piadosas le
encomienden á Dios.**

Todas las misas que en el día 27 del actual
se celebren en la parroquia de San Andrés
Apóstol en Villanueva de los Infantes, Asilo
del Sagrado Corazón y Hospital de Santo
Tomás, serán aplicadas por el alma de este
difunto.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios
prelados han concedido indulgencias en la
forma acostumbrada, aplicables por el alma
de este difunto. (7)

+

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Isabel Alvarez Montes Alonso

BAYON YAÑEZ FERNANDEZ DE LA SOMERA

DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE
DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARIA LUISA, PRE-
SIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA
SEÑORA DEL CARMEN EN LA PARROQUIA DE SAN GINÉS

FALLECIO CRISTIANAMENTE EL 23 DEL ACTUAL
A LAS SIETE DE LA TARDE

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Serdañola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Con-
de de la Revilla; nietos, hermanos, tía, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, participan á sus
amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden su alma á Dios.

En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete de la mañana.
Por expresa voluntad de la finada no se hacen invitaciones para el entierro ni se admiten coronas.
La conducción al panteón de familia en la Sacramental de San Isidro, desde la casa mortuoria, Arenal, 9,
se verificará el 25 de los corrientes, á las tres de la tarde.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido
100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren
ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.

**EL JARABE
Y LA PASTA
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
DE LAGASSE**

combaten victoriosamente:
RESFRIADOS,
TOS,
GRIPPE,
BRONQUITIS,
RONQUERAS,
DOLORES
de GARGANTA.

En todas Farmacias

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la**

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente
más poderosos, la Greosota y el Clorhidrofosfato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO
y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,
agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí
mismo. Mil pesetas rentan 50
al mes. Informes gratis: La
Cooperación, Carrera de San
Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12
y de 5 á 6 Esta Casa, la más
antigua de Madrid, no tiene
sucesores.

Señorita, maestra superior;
Sofrece lecciones á domici-
lio, preparación carrera, di-
bujo, pintura, flores y músi-
ca. Inmejorables referencias.
Razón: Terrijos, 42 dup.º

Traspaso antigua y acreditada
confeitería y pastelería,
céntrica. Razón: Ayala, 55, p.º 4.

Cura segura y pronta de la
ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR
LAPRADE

es el mejor de los ferruginos-
sos; no ennegrece los dientes
ni causa estreñimiento. Depó-
sito en todas las farmacias.
Cottin y Compañía, PARIS.

ESLAVA JOYERO,
COMPRO-
vendo alhajas, oro, plata, pa-
peletas del Monte. Montero, 40

Partos: Josefina López. Hos-
pedaje embarazadas. Con-
sulta. Uts. adelantados. Per. 19

**LA CASA
Central de Compras
PAGA**

ALTOS PRECIOS Alhajas,
Oro, Plata, Platino y
Papeletas
del Monte, aunque estén em-
pleadas en casas de Presta-
mos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

DINERO al comercio,
fácil pago.—
Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

MÉDICO, ESPECIALISTA
Men enfermedades infec-
ciosas (serampión, escarlati-
na, viruela, gripe, tífus
exantemático, fiebre de Mal-
ta, fiebres palúdicas). Proce-
dimientos curativos nuevos
y originales. Visitas gratui-
tas á los pobres. Ave María,
número 11.

VIGILIA

Bollería, pastelería y pas-
tas fabricadas con exquisita
mantequilla de vacas. LA VIE-
NESA. Pan de Viena SOL.—
Calle de Recoletos, 4; Serrá-
no, 54, Fernando VI, 10; San
Marcos, 26, y Postas, 4.

ANISOSA

Nuevo preparado
compuesto de bicar-
bonato de sodio puri-
simo y esencia de
ania. Sustituye con
gran ventaja al bi-
carbonato en todos
sus usos. Caja, 0,50
pas. en pral. far-
macia.— Depósito:
Dr. Benedicto, San
Bernardo, n.º 41.
MADRID

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por el
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de
mercancías desde domicilio á
domicilio para

MELILLA—CIUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con des-
tino á Casablanca, Rabat y La-
rache.

Dirigirse á la Agencia Sucur-
sal de la Sociedad Anónima de
Omnibus de Madrid, calle de
Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**LOS BOM-
NES marca LA
BOMBONERA**

son, por su delica-
deza y exquisitez,
los preferidos. SE-
VILLA, 2.

Arreglos motores, Cabestros, 5

Tuberías de acero
usadas para agua y cerados
J. Rivera, San Justo, 1.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne
Depósito: Libertad, 31.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes
perlas y alhajas á precios
como ninguna otra. Anti-
gua Pintería de Lopez.
4, ZARAGOZA, 4.

ESTADISTICA

Convocatoria Gaceta 22 febre-
ro, 40 plazas. Preparación di-
rigida por D. José Mera, in-
geniero, jefe Negociado Esta-
dísticas especiales, y D. Ra-
món Sabin, oficial 1.º Colegio
Aristotélico, San Bernardo, 7

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su
casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten inter-
nos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles
al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montero, núm. 43, MADRID.
Ingreso Correos por oficiales del Cuerpo competente.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable
mil pesetas quien pruebe lo
contrario. Gran exposición.
Fábrica y despacho: Cabeza, 34

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas
del Monte.
Preciados, 9, entresuelo.
Antes Mariana Pineda, 1.

AGUAS PURGANTES
—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero, á los representantes

Martin y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farma-
cias y droguerías del mundo

+

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Antonina Losada de Perogordo

FALLECIÓ EL DÍA 26 DE FEBRERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. Jenaro de Perogordo y López; hijos, doña Berta y D. Augusto; hija
política, doña Ana Peñasco; nietos, doña Petra González Bustamante (ausen-
te); hermana, doña Adela (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las parroquias de San José
y Nuestra Señora de los Angeles é iglesia de Jesús serán aplicadas por su eterno des-
canso.

Los Excmos. Sres. Cardenales de Santiago, Toledo y Sevilla; los Excmos. é ilus-
trísimos Sres. Arzobispos de Valladolid y Zaragoza, los Excmos. é Ilmos. Sres. Obis-
pos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Avila, Cádiz, Guadix, Málaga, Osmá,
Oviedo, Palencia, Pamplona, Santander, Segovia, Sigüenza y Zamora, conceden 200,
100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

+

EL ILMO. SEÑOR

Don Joaquín de Távira y Acosta

TENIENTE CORONEL RETIRADO DE INFANTERÍA,
CONDECORADO CON VARIAS CRUCES Y MEDALLAS
POR MÉRITOS DE GUERRA.

Falleció el día 17 de febrero de 1915
Confortado con los auxilios espirituales
y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Joaquina Vegas; sus
hijos, doña Jesusa, D. Carlos y D. Luis; hijos políti-
cos, D. Luis Retortillo y doña María Botel a; her-
mano, D. Antonio; hermanos políticos, pr mos, so-
brinos y demás familia, ruegan á sus amigos enco-
miendo su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á
funeral que por el eterno descanso de su alma se
celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora
de la Concepción (calle de Goya) el jueves 25 del co-
rriente, á las once de la mañana.

Las misas gregorianas darán principio en la men-
cionada iglesia de la Concepción el día 25, á las
once Asimismo se aplicará por su eterno descanso
el manifiesto y la misa de doct. el día 25, en la capi-
lla de las Religiosas del Culto Eucarístico (Doña
Blanca de Navarra, 11), y el manifiesto de todos los
días 17 en la misma capilla.

Varios señores prelados se han dignado conceder
indulgencias en la forma acostumbrada.

MARC REGISTRADA

Compañía Viteola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

SIFILIS Enfermedades
de la piel.

Curación rápida y radical asegurada por el nue-
vo específico francés y americano

Kardepurol incomparable depu-
rativo de la sangre,
preparado en París, en el Laboratorio Vincent
El tratamiento por el Kardepurol es superior á
todos los demás, siempre inalterable, inofensivo, prác-
tico, discreto y al mismo tiempo el más sencillo.

Preparado en forma de píldoras, el Kardepurol
posee la gran ventaja de permitir al enfermo se-
guir el tratamiento en todo lugar y tiempo, aun
en viaje, sin modificar sus ocupaciones habituales y
sin necesidad de seguir régimen alguno.

Depósito en España: Farmacia del Doctor Casade-
vante, Hernani, 19, San Sebastián.

Precio de la caja de 25 píldoras, 6 pesetas; por co-
rreo 25 céntimos más.—Dentro de la caja hay un
prospecto traducido en español indicando la mane-
ra de usarlo.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.942

**Emplastos perforados americanos de fiel-
tro rojo, ó sea bayeta encarnada**
DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo
de WINTER
CURAN los catarros de pecho
y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo
de WINTER
CURAN los dolores de los
pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo
de WINTER
CURAN reumatismos y los do-
lores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo
de WINTER
CURAN los dolores de espalda
y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo
de WINTER
CURAN lumbago, ciática y
otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones.